CONCLUSIONES GENERALES 

Con la entrada de China a la Organización Mundial de Comercio (OMC) hay quienes se han planteado que México no tiene posibilidades de competir en una serie de industrias como el cuero y calzado, textiles, etc., por ser éstas intensivas en mano de obra, de modo que lo mejor que le puede pasar a estas industrias es planear su retirada. Nuestro estudio y análisis de investigación de campo del Distrito Industrial del Cuero-Calzado de Guanajuato, rechazan este planteamiento.

En este contexto, la conclusión principal del estudio y análisis sobre la competitividad de la industria del cuero-calzado en Guanajuato es que la mejor estrategia para enfrentar la hipercompetencia global en los mercados internacionales y locales no es “defendernos de los chinos”, sino atacar al mercado global con una estrategia de competitividad sistémica que permita desarrollar y mejorar las economías de aglomeración que se obtendrían fortaleciendo el desarrollo del Cluster-Cuero-Calzado de Guanajuato. No obstante, es indispensable que la estrategia de defensa a la competencia desleal, tanto de China como cualesquiera país permanezca vigente y con cada vez mayor capacidad de respuesta a través de políticas antidumping.

En otras palabras, la estrategia ante la competencia china no es ni de defensa ni de sobrevivencia sino de ataque al mercado global y al nacional como uno solo. Ello mediante la operación efectiva del Cluster-Cuero-Proveeduría-Calzado como una sola entidad de industria, bajo un enfoque de competitividad sistémica, que parta del denominado diamante de la competitividad que integra al eje empresa-cadena de valor IFA y el eje de especialización en nichos de mercado (México, Estados Unidos, Centroamérica y el Caribe) y líneas de productos, en donde México ya presenta una ventaja competitiva revelada en nuestro principal mercado (y más grande de importación de calzado) que es el de los Estados Unidos. Adicionalmente esta estrategia implica la formación de los 10 capitales de la competitividad y las políticas públicas de soporte al desarrollo de las capacidades competitivas de las empresas.

La nueva estrategia de competitividad internacional se apoya en un esquema, en donde la ventaja competitiva está en la articulación con eficiencia operativa y de integración de la Cadena Global de Valor Cuero-Calzado. Esta cadena parte  desde el eslabón de diseño de producto, abastecimiento, manufactura y distribución al marketing. Esto requiere, para su instrumentación, de un programa integral de competitividad internacional con un enfoque sistémico aplicado al Cluster-Cuero-Calzado. A esto designamos como el Programa de Competitividad Internacional Cuero-Calzado para Guanajuato (PROCIC3).
México y el Distrito Industrial de Cuero-Calzado en Guanajuato mantienen un posicionamiento competitivo, a nivel nacional e internacional (Ventaja Competitiva Revelada) que debe de ser la base para el desarrollo de una Ventaja Competitiva Sustentable (VCS) a mediano y largo plazo. A esto se añaden las siguientes fortalezas:

· En 1998 México ocupaba el lugar 20 en el mercado mundial.

· En el 2000 ocupa el lugar 5 en exportaciones de calzado al mercado más grande y competido del mundo, Estados Unidos,  con un valor de 62 millones de un monto total de 1.051 millones.

· La industria nacional tiene el 95% del mercado interno.

· Un nivel alto de capitalización, un grupo de empresas  de excelencia en cuanto a su inteligencia organizacional, flexibilidad productiva y agilidad comercial. 

· La existencia de un cluster físico en León.

· La existencia de infraestructura institucional a nivel internacional (CICEG, COFOCE, CIATEC).
· Capital social: existen relaciones cooperativas y no adversariales entre las empresas del distrito industrial y entre éstas y las autoridades gubernamentales de Guanajuato, tanto estatales como locales. 
En este contexto es claro que la industria del calzado de México ocupa un lugar importante tanto en la producción como en el mercado interno y una posición relevante en lugar más que en valor o volumen, en mayor mercado de la industria del zapato que es de 15 mil millones de dólares superior a las exportaciones de petróleo de México. Existen importantes oportunidades adicionales para el cluster, aún por aprovechar:

· Cercanía y capacidad de competir en Estados Unidos el mercado más grande del mundo (15,000 mdd. en el 2000).

· Se cuenta con un Programa de Integración con Visión Estratégica y Programa de Acción.

· Se cuenta con un grupo de empresas con capacidad de Locomotora con poder de arrastre; tanto en calzado como cuero y proveeduría.
No obstante, es importante considerar la presencia de debilidades significativas en el distrito industrial cuero-proveeduría-calzado de Guanajuato:

· Desarticulación de la Cadena Productiva: Cluster con infraestructura física e institucional que no opera con eficiencia de integración.

· Está faltando una visión estratégica de competencia en donde cada empresa se ubique en una perspectiva de mediano y largo plazo frente a los cambios previsibles en el entorno. El fin no es sólo producir calzado, sino tener una visión de los mercados por atacar.

· Baja calificación inicial de los técnicos y cuadros medios en tecnología específica del calzado. Existen en León distintos centros educativos en distintos niveles que ofrecen  estos conocimientos, pero los empresarios no están demandando una fuerza laboral más calificada.

· Falta de programas continuos de capacitación. Es necesario crear centros de capacitación que se habilite al trabajador con el método de el  aprender a aprender, el aprender haciendo y el aprender a emprender.

· Procesos productivos que excluyen la participación laboral en los procesos de mejora continua e innovación.

· En ambas industrias de exportación de Calzado y Cuero  ha venido  comportándose con un contenido de importaciones temporales cada vez mayor, producto de la ausencia de una integración efectiva de la Cadena Productiva y de la apreciación cambiaria en los años recientes.

La pregunta que surge es; ¿cuál debe ser la estrategia de México para que esta ventaja competitiva revelada se mantenga a futuro, pero mejore en su velocidad y crecimiento de tal manera que se logre una ventaja competitiva sustentable y mejorar el posicionamiento competitivo de nuestras empresas e industria, tanto en el mercado nacional como internacional?

1. Para enfrentar la competencia actual con China en el mercado de Estados Unidos y futuro en México (próximos 6 años), es necesario actuar hoy (pues de facto ya enfrentamos la competencia asiática, nuestro mercado con Indonesia, Vietnam y Tailandia), no bajo una estrategia de defensa o búsqueda de la sobrevivencia ante la competencia china y asiática sino bajo una estrategia de ataque al mercado global (nacional e internacional) y una sola industria “el Distrito Industrial del Cuero-Proveeduría-Calzado de Guanajuato. En otras palabras una estrategia que considere que a futuro ya no se debe diferenciar entre el mercado local y el mercado global, pues este es uno sólo y que no se puede tomar como punto de partida, sólo a la empresa sino al Distrito Industrial o cluster del Cuero-Proveeduría-Calzado. 

2. El sector cuero-proveeduría-calzado de Guanajuato tiene todas las características físicas e institucionales de un Distrito Industrial o Cluster, pero no opera con la eficiencia internacional para generar las economías de aglomeración y así enfrentar la competencia internacional en el mercado global, por lo que requiere desarrollar sus capacidades competitivas.

· El Distrito Industrial de Guanajuato presenta la existencia de empresas del calzado (más de 1,300) cuero (alrededor de 600) y proveeduría, localizadas principalmente en León que presentan una estructura de empresas grandes, medianas y pequeñas, capaces de articular y desarrollar las ventajas competitivas y convertirlo en un verdadero Cluster o Distrito Industrial.

La eficiencia operativa de las empresas es desigual y polarizada. Los resultados de la evaluación (encuesta) de la competitividad de las empresas en promedio reflejan un nivel bajo de competitividad internacional, si bien existe un grupo de empresas que podemos llamar Locomotoras con poder de arrastre y otras en transición que tienen suficiente capital empresarial para liderear el proceso de desarrollo e integración del cluster del cuero-calzado en Guanajuato. 

Por otra parte, la eficiencia de integración entre las empresas de cuero-proveeduría y calzado a lo largo de la cadena de valor y empresa es relativamente baja por la ausencia de un programa integral y efectivo de competitividad internacional con el enfoque sistémico y de Cluster. 

Guanajuato cuenta con instituciones empresariales (Cámara CICEG), de fomento al comercio exterior (COFOCE) y de desarrollo tecnológico (CIATEC) que son de nivel internacional. Sin embargo, su utilización por parte de la empresa es baja.

En otras palabras, tenemos las características físicas e institucionales de un Distrito Industrial o Cluster de Cuero-Calzado en Guanajuato, pero no opera con la eficiencia de integración y utilización del capital institucional que existe en otros Clusters (como en Italia) y se desaprovechan las economías de aglomeración, que ahora son fundamentales para enfrentar, bajo alianzas estratégicas, la hipercompetencia global. En otras palabras, hoy para enfrentar la hipercompetencia global, no solo en el mercado internacional sino también local y ante la presencia de la competencia china y asiática se requiere entender que: Ya no se compite Empresa vs Empresa, sino Distrito Industrial o Cluster versus Distrito Industrial o Cluster.

Por ello, la estrategia de competitividad internacional debe tener una visión de articulación productiva bajo un enfoque de integración de la cadena entre empresas, sectores, industria, (cuero-proveeduría-calzado y regiones).

La estrategia de competitividad internacional de México y del Cluster-Cuero-Calzado de Guanajuato debe partir del reconocimiento de nuevo nombre del juego, de los nuevo jugadores y características de la competencia a lo largo de la cadena global de valor:

A. El nuevo nombre del juego es la hipercompetencia global no solo en el mercado internacional, sino también en el local ante la apertura de México y la entrada de China a la Organización Mundial del Comercio y la presencia hoy de competidores asiáticos como Indonesia, Vietnam y Tailandia.

B. El objetivo del juego es no sólo mantener la ventaja competitividad revelada (VCR) posicionamiento actual del mercado nacional y de exportación) sino mejorarla, esto es, desarrollar una Ventaja Competitiva Sustentable (VCS) mejorando la velocidad relativa de nuestra competitividad respecto a la competencia de otros jugadores. 

C. Los jugadores internacionales tienen diversos atributos para hacer jugadores con éxito relativo en la competencia internacional; todos ellos tienen una visión estrategia de la competitividad y una acción operativa coherente y efectiva en la operación cotidiana: a nivel de empresa, a nivel de cluster, a nivel sistémico. 

D. La estrategia de competitividad internacional de México no debe ser la de imitar a los chinos en una estrategia de competitividad basada en costos bajos y de mano de obra, sino una estrategia de competitividad basada en la calidad y servicio integral al cliente que permita en un modelo de respuesta rápida cumplir con el sistema de la 5C’s el producto correcto, en la cantidad correcta, en el tiempo correcto, en el lugar correcto, al precio correcto: esto es, una estrategia de competitividad internacional que valla más allá la clásica ventaja comparativa basada en mano de obra barata. Esto es, bajo el nuevo enfoque de competitividad sistémica con sus diez capitales de la competitividad, que se sustenta y soporta en las Nuevas Teorías del Comercio Exterior.
La estrategia de competitividad internacional de México debe basarse en un enfoque de una estrategia de desarrollo de competitividad sustentable, tanto a nivel de empresa como de integración de la cadena productiva bajo un enfoque de especialización en nichos de mercado y producto en la cadena global del valor en la industria del calzado. Así la estrategia sería:

I. Concentrarse en los nichos de mercado, que permitan tomar ventaja de la competitividad logística del Cluster y de la Ventaja Competitiva Revelada sería: a) el propio mercado doméstico, pero un contexto de apertura y competencia internacional; b) el mercado de Estados Unidos y; c) el mercado Centroamericano y del Caribe. 

II. Los nichos de producto, concentrándose y partiendo del desarrollo de las 10 líneas de producto y su escalamiento de valor, en donde México ya presenta una ventaja competitiva revelada que son principalmente en botas, etc., que se identifican y analizan en el capítulo 3 de este estudio.

III. Para ello se requiere el desarrollo de empresas competitivas sustentables tipo IFA y una integración de la cadena de valor bajo un sistema integral inteligente de innovación, manufactura y marketing también de tipo IFA que permita lograr la eficiencia a lo largo de la cadena operativa desde el diseño y desarrollo del producto, a la distribución y marketing basado en la eficiencia diferencial de lo que podríamos llamar el capital logístico bajo el Sistema Integral e Inteligente de Innovación, Manufactura y Marketing y Modelo rápido de las 5C’s.

El otro aspecto de la estrategia es que México debe partir de que la ventaja comparativa que le da la localización con Estados Unidos y el TLC e implica desarrollar su capital logístico y convertirlo en una ventaja competitiva logística que los chinos no pueden imitar; esto es, diseñar, producir y entregar al detallista los productos que se han revelado con preferencia por el consumidor en menos de 15 días; Lo implica desarrollar el modelo rápido de las 5C’s: el producto correcto, en las cantidades correctas, en el tiempo correcto, en el lugar correcto, al precio correcto.

Esto implica tener un enfoque que reconoce adicionalmente que la competitividad no esta en buscar sólo hacia atrás (en la cadena) el mínimo costo, (tratar de competir con el menor costo de mano de obra de manufactura con China), sino generar un valor añadido adicional a través de del desarrollo y entrega de producto adecuado (que es por lo menos de 3 a 1 respecto del costo de manufactura); más rápido que la competencia. Implica reconocer que en promedio el zapato se vende en el mercado norteamericano a un valor 5 veces superior al costo de manufactura (a 120 dólares por par, respecto a 25 dólares de costo de producción). Por lo tanto, si reconocemos que China tiene costos menores de mano de obra de 1.50 dólares por día y en México el salario mínimo es de 4.50 dólares por día, difícilmente se compite con costos de mano de obra. Sin embargo, existe un margen mucho más amplio para añadir valor a lo largo de la cadena:  por diseño, distribución rápida y principalmente por ahorro en la pérdida de ingreso neto debido a obsolescencia y productos a falta de disponibilidad en anaquel en piso de los productos en mayor demanda, misma que representa un 20% de los ingresos de venta. Ello sin considerar los costos de manejo de inventario que fluctúa alrededor del 4 al 5%  del precio de venta.

En otras palabras, existe solamente en el campo en el área de reducción en la pérdida de ingreso neto por obsolescencia rápida y disponibilidad de anaquel e inventario entre 20-25 dólares de margen para competir no sólo con China sino internacionalmente y aprovechar la ventaja competitiva de estar al lado del mayor mercado de importación que es Estados Unidos.

Hay que reconocer que mientras México es el 7º. productor importante con alrededor de 200 millones de pares y tener un posicionamiento del 95% del mercado interno, Estados Unidos produce alrededor de 80 millones de pares (menor del 5%) de su consumo aparente, para un mercado interno de más de 1,350 millones de pares.

Es decir, México hasta el momento ha tenido la doble ventaja; la de protección ante la competencia desleal de los chinos con aranceles que van del 100 al 1000%, (pero que desaparecerá en los próximos 6 años por la entrada de China a la OMC) y de no enfrentar la competencia de Estados Unidos porque éste no es un productor importante sino marginal (y por lo contrario es un importador neto de gran envergadura), donde México se ha beneficiado con aranceles bajos y decrecientes (al 2% actual) en la última década. Así México tiene un posicionamiento de mercado interno de alrededor de 95%, mientras que Estados Unidos su posicionamiento es menor del 5% de su consumo aparente.

En síntesis podemos hablar que México ha gozado hasta el presente, a pesar de la sobrevaluación cambiaria, de un posicionamiento competitivo superior al 95% del mercado interno debido a i) la ausencia de la competencia China, ii) la ausencia de la competencia de Estados Unidos y iii) la preferencia arancelaria dentro del TLC: sin embargo la pregunta es: ¿Cómo sustentar la ventaja competitiva a futuro? Requerimos a) desarrollar empresas competitivas sustentables tipo IFA, b) desarrollar un sistema integral e inteligente de innovación, manufactura y marketing que permitan integrar la cadena global de valor y los otros dos eslabones de la cadena, la del abastecimiento (Supply-Chain) y la de distribución y logística, y c) desarrollar la eficiencia operativa y principalmente de integración del Cluster-Cuero-Calzado para lograr las economías de aglomeración.

Por otra parte, la existencia e instituciones de nivel internacional como la propia Cámara (CICEG) COFOCE y CIATEC, están subutilizadas por las propias empresas de la región, lo que significa que esta subutilizado el capital institucional, por lo que hay que utilizar plenamente pero que ya puede ser la palanca para la integración del cluster.

Los Resultados de la Encuesta que aplicamos a una muestra representativa de las empresas del Cluster implican que los niveles de Competitividad Sistémica  del conjunto de las empresas de calzado, cuero y proveeduría es relativamente bajo, lo que muestra  que ha mucho trabajo por realizar para desarrollar las capacidades  competitivas de las empresas del Cluster, esto es, desarrollar Empresas Competitivas Sustentables requerirá de programas específicos para formar, desarrollar y potenciar el capital empresarial; por otro lado los resultados indican que la integración de la cadena de valor en el Cluster es también relativamente bajo, principalmente en los aspectos no de eficiencia operacional de cada uno de los eslabones sino la eficiencia de integración entre los eslabones de la cadena.

Por otra parte los resultados de la encuesta también muestran que a pesar del bajo promedio en el índice global de competitividad sistémica, hay un grupo de empresas con un potencial desaprovechado hasta ahora. Este grupo de empresas  puede jugar un papel de locomotora de arrastre en la estrategia de un distrito industrial competitivo. Este grupo consta de veinticuatro empresas (una de casi cuatro empresas de la muestra) con un promedio muy superior  a la media y algunas de ellas con niveles de excelencia internacional . 

El mayor mérito de estas veinticuatro empresas es haber logrado avanzar en distintos terrenos: modernizando la empresa, capacitando a su fuerza laboral, invirtiendo en innovación de producto y proceso, aprovechando las ventajas de los tratados comerciales firmados en los últimos años e inclusive utilizando en mayor medida programas gubernamentales de apoyo empresarial cuando son adecuados a sus necesidades.  

Hay empresas líderes tanto en calzado,  proveeduría y en cuero que tienen suficiente capital empresarial para jugar el papel del líder, de locomotoras de arrastre en el proceso de integración, que se han identificado en el propio estudio. Por lo tanto sí tenemos de donde partir para desarrollar la competitividad internacional a nivel sistémico y sustentado, pero sin duda hay empresas rezagadas que resultaron de la evaluación de campo que de no reaccionar e integrarse a la cadena competitivamente, bajo un esquema de alianzas estratégicas y deficiente, no podrán sobrevivir a la hipercompetencia global.

En síntesis, si se cuenta con el sector Cuero-Proveeduría-Calzado de Guanajuato con la capacidad y características de un distrito industrial: en el número de empresas concentradas en una región, desde el punto de vista de infraestructura física, institucional y aún social, pues Guanajuato cuenta, a pesar de los individualismos, con un espíritu comunitario y una relación no adversaria, sino armoniosa en la colaboración gobierno-empresas. Sin embargo, finalmente el reto está en las empresas para  mejorar la eficiencia microeconómica y de la organización industrial para que este se convierta en un verdadero cluster. 

Un programa de esta envergadura requiere además de un cambio rotundo de mentalidad, del tipo que denominamos VEAP:  con Visión Estratégica, Acción y Participación Co-responsable.

Indudablemente, la visión estratégica es imprescindible para definir el rumbo preciso hacia la consolidación y el fortalecimiento del distrito industrial o cluster cuero-calzado de Guanajuato, a base de un desarrollo competitivo y dinámico de economías de aglomeración. Como hemos dicho, esta visión responde a los retos de la hiper-competencia global, en donde el distrito de Guanajuato compite con los mejores mundialmente.

El Programa de Acción para nuestro distrito industrial debe, a su vez, sostenerse en dos firmes pilares: la participación de los principales actores del cluster, particularmente de las empresas locomotoras con poder de arrastre, por un lado y la participación co-responsable de los actores en ejecutar comprometidamente los objetivos del Programa estratégico. 

Esta misma participación co-responsable de los actores, comprometidos en su participación bajo un programa de acción enmarcado en la visión estratégica permitirá al distrito industrial cuero-calzado de Guanajuato el desarrollar una ventaja competitiva sustentable; es decir, de una ventaja competitiva que se sostiene en el tiempo, en virtud de que nace de un compromiso colectivo de las propias empresas; asumiendo ellas para sí mismas su papel como protagonistas de su propia competitividad y abandonando la pasividad que sólo conllevaría a la extinción, es necesario que la responsabilidad y liderazgo empresariales marquen el destino de nuestro Distrito Industrial Cuero-Proveeduría-Calzado de Guanajuato. 

En este contexto, el Programa de Competitividad Internacional del Cluster de Cuero y Calzado de Guanajuato se integra de cuatro pilares fundamentales: 

· Estrategia de Competitividad Internacional.

· Programa de Acción (Instrumentación del PROCIC3).

· Comisión para la Instrumentación Evaluación y Seguimiento (COIES).

· Fideicomiso de Operación.

En este contexto, definida la estrategia, es importante enfatizar el programa de acción y los mecanismos operativos de instrumentación.

El programa de acción (instrumentación del PROCIC3) parte de la formación y desarrollo de Empresas Competitivas Sustentables Tipo IFA y un Sistema Integral Inteligente de Innovación, Marketing y Manufactura a lo largo de la Cadena Global de Valor con el modelo de las 5´Cs, esto a su vez debe contar con el apoyo del capital institucional, gubernamental y social que dan la base del entorno de competitividad. 

En este enfoque de Competitividad Sistémica para el Cluster del Cuero-Proveeduría-Calzado de León Guanajuato, es fundamental desarrollar empresas competitivas Tipo IFA, esto a su vez, implica un  Programa de Desarrollo del Capital Empresarial que cuente con el total  apoyo de la Cámara del Calzado CICEG
, ANPIC (Proveeduría) y CICUR (curtiduría), debido a que estas  juegan el papel vinculador y organizador de todos los empresarios, sin su participación efectiva será muy difícil desarrollar a la gran mayoría de empresas del distrito industrial.  

El Programa de Desarrollo del Capital Laboral tiene por objeto desarrollar el capital humano del conocimiento, trabajadores del conocimiento con capacidad de aprendizaje e innovación y  debe incorporar los esfuerzos de instituciones como CONALEP, CIPEC, el Tecnológico de León, Universidades, Centros de Investigación,  las áreas de trabajo de la Secretaría de Trabajo y de recursos humanos de las propias empresas. Lo importante en el desarrollo de este capital es la formación del trabajador del conocimiento con capacidad de aprender, innovar y dar respuesta al cambio más rápido que la competencia, aprovechando el bono demográfico del Estado (21 años el promedio de edad).  No se debe dejar pasar la oportunidad de aprovechar esta joven generación y vincularla con la experiencia de la industria del calzado en Guanajuato que es de las de mayor tradición y jerarquía en todo el país. 

El capital organizacional para el desarrollo de la eficiencia de integración a lo largo de la cadena de valor, requiere de un Programa de Desarrollo de Proveedores, que nuevamente se apoye en las diferentes Cámaras a fin de articular la cadena empresarial. Asimismo, el capital intelectual y comercial necesitan del Programa para el desarrollo del Sistema Integral, Inteligente de Innovación, Manufactura y Marketing a lo largo de la Cadena Global de Valor con el Modelo de las 5C’s. En este programa recae la mayor responsabilidad en la Coordinación del Fomento al Comercio Exterior de Guanajuato (COFOCE), quién es el principal organismo del Comercio en el Estado y cuenta con infraestructura, recursos humanos y visión de orden mundial. El programa tendría por objeto integrar desde la comercialización al desarrollo de producto y manufactura, contando con el modelo de las 5C, (Producto, Cantidad, Lugar, Tiempo y Precio Correctos).  Adicionalmente el Banco Nacional de Comercio Exterior ahora apoya a los Centros de Innovación mediante el Programa de Asistencia Técnica y Marketing, estos esfuerzos pueden vincularse con el Centro de Innovación para la Exportación (CIEX), que permita integrar el diseño de producto o moda del proceso de marketing y manufactura. 

No obstante la importancia estratégica de que nuestro distrito industrial esté en condiciones de atacar agresivamente las oportunidades existentes en el  mercado global, es preciso subrayar que no debemos bajar la guardia frente a posibles prácticas desleales de comercio por parte de nuestra competencia global. De ahí que sea necesario continuar mejorando nuestra capacidad de prevención, detección y reacción en materia de política comercial y de defensa a la competencia desleal, por ejemplo, mediante políticas anti-dumping.

La formación del capital logístico, requiere de la participación activa de los diferentes niveles de gobierno coordinados bajo el nivel estatal,  teniendo como objetivo primordial la articulación de la infraestructura de capital de transporte, energía y telecomunicación principalmente y éste integrarse a la formación del Sistema Integral Inteligente de Innovación, Manufactura y Marketing.

Por otra parte, no es suficiente tener empresas tipo IFA y un Sistema Integral Inteligente de Innovación, Manufactura y Marketing, se requiere además de un entorno favorable al desarrollo de las empresas competitivas que resulta del entorno institucional y gubernamental. Aquí requerimos de la formación de capital macroeconómico (financiero, principalmente), institucional y gubernamental, contando con los instrumentos del estado promotor que son: 1) Un programa financiero y de incentivos fiscales, de demanda de producto de las grandes empresas nacionales, públicas y privadas y un tipo de cambio real competitivo; 2) La competitividad a nivel gubernamental que tiene que ver con un gobierno de calidad inteligente, un marco institucional de estado de derecho en donde el gobierno no sea un obstáculo sino un catalizador y promotor del cambio a la competitividad y; 3) La integración de la cadena de la confianza, que es  la formación del capital social y requiere de un programa estatal de integración de la cadena de la confianza entre los diversos actores privados y públicos. 

La Comisión Ejecutiva Para la Implementación, Evaluación y Seguimiento, (COIES) integra a los actores claves para la realización del Programa, es decir, los tomadores de decisiones de alto nivel, control administrativo y arreglos interinstitucionales.

El COIES es encabezado por el Gobernador del  Estado  por ser el máximo representante de la entidad con la capacidad de convocatoria y conjunción de voluntad y esfuerzo de la comunidad. Además de la Presidencia de la Cámara de la Industria del Calzado de Guanajuato (CICEG), la Secretaria de Desarrollo Económico y Sustentable de la Entidad, la  Subsecretaria de Pequeña y Mediana Empresa de la Secretaria de Economía,  el Director General del Banco de Comercio  (Bancomext), el Director General de la Coordinadora del Fomento al Comercio Exterior de Guanajuato (COFOCE), El Director General del Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología (Conacyt), El Director General del Centro de Investigación y Asistencia Tecnológica en Cuero y Calzado (CIATEC), El Secretario del Trabajo y Previsión Social y  el Rector del Instituto Tecnológico de León.

La Comisión Ejecutiva tendrá el apoyo de una Secretaría Técnica, además de contar con los Comités Técnico y  Operativo para la Instrumentación del Programa.  El Comité Operativo se encarga de Instrumentar el PROCIC3;  coordina los distintos gremios o cámaras empresariales con los organismos o instituciones de soporte y realiza la tarea de retroalimentación del desarrollo del Programa con el Consejo Técnico e informa a la  Comisión  Ejecutiva  los avances.

La Comisión Ejecutiva para la Implementación, evaluación y Seguimiento del PROCIC3 se apoyaría de un Fondo financiero para el Cluster Cuero – Calzado de Guanajuato  que tendría por objetivo, proveer el apoyo financiero a la ejecución de los Programas Instrumentales del PROCIC3. 

Este punto es fundamental dentro del esquema que proponemos de trabajo. El Programa de Competitividad Internacional  del Clusters-Cuero y Calzado, requiere del trabajo conjunto de la Comisión de Instrumentación  de Evaluación y Seguimiento que es la (COIES), presidida por el propio  Gobernador del Estado y en estrecha coordinación con  los empresarios a través de la Cámara de la Industria del Calzado y los diferentes organismos protagonistas en la ejecución de un Programa de esta magnitud.

Una vez concretado el Fondo se formará un Fideicomiso privado  que manejaría la propia Cámara de la Industria del Calzado (CICEG) con el objeto de dar una mayor flexibilidad a la operación del programa y de que la Cámara juega un nuevo papel de articulación de la cadena empresarial con los sectores público y social  El Fideicomiso se formaría con  recursos privados, públicos y de organismos internacionales, entre los que podrían estar, los empresarios, el gobierno del Estado, la Secretaría de Economía, el Banco de Comercio y organismos internacionales como la Corporación Andina de Fomento (CAF) y el Banco Interamericano de Desarrollo (BID).

Es fundamental que el fideicomiso sea manejado por el sector privado por tal motivo, primero se debe crear un fondo para que pueda ser un  fideicomiso privado porque si se realiza un fideicomiso de forma directa,  tendría el carácter  público.

A la par de la formación del Fideicomiso, se desarrollan los Programas específicos para cada uno de los eslabones de la Cadena Global del Valor, como el Programa de Administración y Desarrollo del Conocimiento, Desarrollo de Proveedores, el Programa de Formación de Capital Empresarial y Laboral, entre otros.

La ejecución PROCIC3  inicia con el aprovechamiento de los programas existentes a nivel federal como el Compite, Cimo,  Empresas Integradoras, programas de CONACYT y el Programa de Asistencia Técnica del Banco de Comercio Exterior, entre otros.  Además se  promoverán líneas de crédito a través de la Banca de Desarrollo como es para Modernización de maquinaria y Equipo, Impactos ambientales, Capacitación, Asistencia Técnica y Comercialización.

El Programa de Asistencia Técnica de Bancomext  es uno de los nuevos programas para  el Desarrollo de la Competitividad de pequeñas y medianas empresas, exportadoras directas, indirectas y potenciales, pues aporta recursos económicos que permiten mejorar sus procesos productivos, cumplir con normas, certificaciones internacionales, desarrollar estudios de mercado internacionales, realiza campañas de imagen a fin de incrementar la calidad y competitividad de los productos mexicanos.  

En este marco habría que sugerir y formar adicionalmente  un fondo o línea de crédito para financiamiento a proyectos de inversión y desarrollar al Cluster de Cuero Calzado de León. Esto permitirá apoyar a las pequeñas y medianas empresas del distrito industrial, mediante mecanismos financieros que  permitan acceder fácilmente a la obtención de créditos, con  tasas y plazos más favorables que en la banca comercial.

En conclusión, la industria del Cuero-Calzado de Guanajuato México es viable para enfrentar la hipercompetencia global en el mercado internacional y local, y sustentar el desarrollo competitivo del sector en el mediano y largo plazos;  lo es, en la medida que logre adoptar un nuevo modelo mental que integre primero la Cadena de la Confianza y luego la Cadena Empresarial, bajo una Estrategia de Competitividad Internacional y Programa de Acción: El PROCIC3.






� Existen grandes esfuerzos de la Cámara para el Desarrollo Empresarial como es el Centro de Vinculación Empresarial (CEVEM).
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