PRODUCTO INTERNO BRUTO EN MEXICO

DURANTE EL PRIMER TRIMESTRE DE 2004

· El Producto Interno Bruto (PIB) registró un aumento de 3.7% en términos reales durante el primer trimestre de 2004 con relación a igual periodo de un año antes. Con este resultado se acumulan ocho trimestres consecutivos con crecimiento.

· Por sector de actividad, el PIB del agropecuario, silvicultura y pesca se incrementó 4.6% a tasa anual en el periodo enero-marzo de 2004, como respuesta al desempeño favorable tanto en la superficie sembrada del ciclo otoño-invierno, como en la cosechada en el primavera-verano, lo que se tradujo en una mayor producción de cultivos como jitomate, naranja, sorgo, mango, chile verde, caña de azúcar, cebolla, melón, maíz forrajero, soya, limón, café cereza, plátano y sandía, principalmente.

· Los servicios se elevaron 4.1% en el trimestre que se reporta, derivado del comportamiento al alza en las actividades de transporte, almacenaje y comunicaciones, con 9.5%; servicios financieros, seguros y actividades inmobiliarias y de alquiler, 4.3%; comercio, restaurantes y hoteles 3.8, y las de los servicios comunales, sociales y personales, 1.0 por ciento.

· Por su parte, el PIB del sector industrial se incrementó 3.2%. A su interior, los cuatro componentes que lo integran presentaron variaciones positivas: la minería creció 6.4%, la construcción 4.9%, las manufacturas 2.8% y la generación de electricidad, gas y agua 1.4% en los primeros tres meses del año en curso, en comparación con igual lapso de 2003.

· Cifras desestacionalizadas indican que el PIB avanzó 1.32% en el primer trimestre de este año con respecto al inmediato anterior.

Con base en el Sistema de Cuentas Nacionales de México que elabora el INEGI, se informa que durante el primer  trimestre de 2004 la economía mexicana, medida a través del Producto Interno Bruto (PIB), registró un crecimiento de 3.7% en términos reales con relación al mismo trimestre de 2003.

Cifras desestacionalizadas del PIB global indican que el producto generado en el primer trimestre del año en curso avanzó 1.32% con respecto a octubre-diciembre de un año antes. 

A continuación se presentan los resultados del PIB para los distintos sectores productivos.

PIB del Sector Agropecuario, Silvicultura y Pesca

Con base en cifras de SAGARPA, el sector agropecuario, silvicultura y pesca  reportó un incremento de 4.6% en términos reales y a tasa anual en el trimestre enero-marzo de 2004, como resultado del desempeño favorable tanto en la superficie sembrada del ciclo otoño-invierno como en la cosechada en el primavera-verano, lo que se tradujo en una mayor producción de cultivos como: jitomate, naranja, sorgo, mango, chile verde, caña de azúcar, cebolla, melón, maíz forrajero, soya, limón, café cereza, plátano y sandía, principalmente.

PIB del Sector Servicios

El PIB del sector servicios en su conjunto (incluye al comercio, restaurantes, hoteles, transporte, comunicaciones, servicios financieros, y a los servicios comunales, sociales y personales, entre otros) se elevó 4.1% en el primer trimestre de 2004 con relación a igual lapso de 2003.

A su interior, el PIB del transporte, almacenaje y comunicaciones aumentó a tasa anual 9.5%; en este último destacaron lasa tasas positivas de la telefonía tradicional, la telefonía celular y las comunicaciones satelitales. Los servicios financieros, seguros, actividades inmobiliarias y de alquiler crecieron 4.3%, y el producto del comercio, restaurantes y hoteles lo hizo en 3.8% en el trimestre pasado, debido a los mayores volúmenes de ventas internas, así como de mercancías asociadas al comercio exterior.

Por su parte, el PIB de los servicios comunales sociales y personales fue 1.0% superior en el trimestre de referencia respecto al periodo enero-marzo de 2003, influyendo los incrementos en los servicios educativos, profesionales, médicos, de esparcimiento, y de “otros servicios”.

PIB del Sector Industrial

El sector industrial (minería, manufacturas, construcción, y electricidad, gas y agua) registró una variación de 3.2% en el trimestre en cuestión, derivado del desempeño positivo de los cuatro componentes que lo integran: la minería creció 6.4%, la construcción 4.9%, las manufacturas 2.8%, y la electricidad, gas y agua 1.4 por ciento.

Particularmente, de las 49 ramas que conforman la industria manufacturera, el 63.3% de ellas, esto es 31 ramas, presentaron aumentos en su PIB respecto a los niveles observados en el primer trimestre de 2003 (carrocerías, motores, partes y accesorios para vehículos automotores; equipos y aparatos electrónicos; carnes y lácteos; “otros productos químicos”; industrias básicas de hierro y acero; “otros productos alimenticios”; jabones, detergentes y cosméticos; equipos y aparatos eléctricos; beneficio y molienda de café; cemento hidráulico; “otros productos metálicos, excepto maquinaria”; vidrio y productos de vidrio; maquinaria y equipo no eléctrico;“otras industrias textiles”; productos de hule; cerveza y malta; molienda de trigo; muebles metálicos; aceites y grasas comestibles; petróleo y derivados; molienda de maíz; papel y cartón; hilados y tejidos de fibras duras; industrias básicas de metales no ferrosos; tabaco; aserraderos, triplay tableros; química básica; hilados y tejidos de fibras blandas; vehículos automotores; alimentos para animales, y artículos de plástico). 

El 36.7%, es decir 18 ramas, disminuyeron su PIB: prendas de vestir; maquinaria y aparatos eléctricos; aparatos electrodomésticos; “otras industrias manufactureras”; “otros productos de madera y corcho”; productos metálicos estructurales; bebidas alcohólicas; preparación de frutas y legumbres; resinas sintéticas y fibras químicas; azúcar; productos farmacéuticos; imprentas y editoriales; refrescos y aguas; productos a base de minerales no metálicos; equipo y material de transporte; petroquímica básica; cuero y calzado, y fertilizantes.

Nota Metodológica y Fuentes de información

Para el cálculo del PIB Trimestral a precios constantes se utiliza el mismo esquema conceptual y metodológico de la Contabilidad Nacional. Este parte de la elaboración de índices mensuales y trimestrales de volumen físico de la producción tipo Laspeyres con base fija en el año de 1993, que se preparan para cada uno de los subgrupos que cuentan con información oportuna y confiable. De esta forma, con los índices obtenidos se extrapolan los respectivos valores agregados de los subgrupos en cada trimestre.

Para el proceso de agregación de los subgrupos a las ramas de actividad económica, se procede a obtener subtotales por rama con los 311 subgrupos medidos de un total de 362, con los que se obtienen valores representativos de las ramas de actividad que se alinean a los valores anuales por prorrateo, infiriéndose de esta forma la evolución probable de los subgrupos que, por no contar con información de corte trimestral y por su mínima importancia relativa, no son directamente medidos. Así, la cobertura alcanzada para el PIB Trimestral es de alrededor del 94 por ciento.

Los datos corresponden al total de la economía, así como para cada una de las 9 grandes divisiones que la componen: Agropecuaria, Silvicultura y Pesca; Minería; Industria Manufacturera; Construcción; Electricidad, Gas y Agua; Comercio, Restaurantes y Hoteles; Transporte, Almacenaje y Comunicaciones; Servicios Financieros, Seguros, Actividades Inmobiliarias y de Alquiler; y Servicios Comunales, Sociales y Personales. Adicionalmente, se incluye la información correspondiente a cada una de las 9 divisiones que integran a la Industria Manufacturera: Productos alimenticios, bebidas y tabaco; Textiles, prendas de vestir e industria del cuero; Industria de la madera y productos de madera; Papel, productos de papel, imprentas y editoriales; Sustancias químicas, derivados del petróleo, productos de caucho y plásticos; Productos de minerales no metálicos, exceptuando derivados del petróleo y carbón; Industrias metálicas básicas; Productos metálicos, maquinaria y equipo, y Otras industrias manufactureras.

Cabe señalar que en el Sector Agrícola los niveles registrados difieren de los obtenidos mediante el cálculo anual del Sistema de Cuentas Nacionales de México, debido a que en este último se cuantifica la producción del “año agrícola”, mientras que trimestralmente se mide el valor agregado en cada uno de los trimestres comprendidos en un año calendario.

Para lograr la oportunidad en la difusión del PIB trimestral, las fuentes de información proveen datos preliminares hasta 42 días después de concluido el periodo.

Los datos de cada trimestre se presentan en miles de pesos en términos anualizados, es decir, multiplicados por cuatro, con objeto de expresar el nivel que alcanzaría la economía del país o cualquier sector económico, si en el resto del año se mantuvieran las condiciones observadas en el trimestre en estudio.

Debido a que la estadística básica utilizada es preliminar, cuando se elabora el cuarto trimestre del año, además de obtenerse los datos preliminares del año, también se procede a su articulación con los resultados anuales de las Cuentas de Bienes y Servicios de los años inmediatos anteriores, pudiendo ser revisados los datos trimestrales que fueron oportunamente publicados.

Las principales fuentes de información para el cálculo del PIB trimestral, de un total de 409 existentes, son:

Encuestas Sectoriales del INEGI: Encuesta Industrial Mensual, Encuesta Mensual sobre Establecimientos Comerciales, Estadística de la Industria Maquiladora de Exportación, Estadística de la Industria Minerometalúrgica, la Encuesta Nacional de Empresas Constructoras y la Encuesta de Servicios.

Instituciones y Organismos Públicos: Sistema de Transporte Colectivo (METRO), Metrorrey, Caminos y Puentes Federales de Ingresos y Servicios Conexos (CAPUFE), Comisión Federal de Electricidad (CFE), Instituto de Seguridad y Servicios Sociales de los Trabajadores del Estado (ISSSTE), Instituto Mexicano del Seguro Social (IMSS), Banco de México (BANXICO), Servicio Postal Mexicano (SEPOMEX), Petróleos Mexicanos (PEMEX), Secretaría de Comunicaciones y Transportes (SCT), Instituto Federal Electoral (IFE), Secretaría de Agricultura, Ganadería, Desarrollo Rural, Pesca y Alimentación (SAGARPA), Secretaría de Hacienda y Crédito Público (SHCP), Secretaría de Salud (SS), Secretaría de Turismo (SECTUR), Secretaría de Educación Pública (SEP), Secretaría de Gobernación (SG), y Gobiernos de los Estados, entre otros.

Otras Empresas y Organismos: Teléfonos de México, S.A., (TELMEX); Radio Móvil DIPSA, S.A. de C.V. (TELCEL); AVANTEL, S.A.; Grupo IUSACELL S.A. de C.V.; Aeropuertos y Servicios Auxiliares (ASA); Servicios a la Navegación en el Espacio Aéreo Mexicano (SENEAM); Satélites Mexicanos (SATMEX); Compañía Mexicana de Aviación, S.A. de C.V. (MEXICANA); Aerovías de México, S.A. de C.V. (AEROMEXICO); Transportes Aeromar, S.A. de C.V.; Servicios Aéreos Llitoral, S.A. de C.V. (AEROLITORAL); Almacenadora Sur, S.A. de C.V.; Almacenadora Centro Occidente, S.A.; Asociación Mexicana de la Industria Automotriz, A.C. (AMIA); Asociación Nacional de Productores de Autobuses, Camiones y Tractocamiones, A.C. (ANPACT); Cementos Mexicanos S.A de C.V., (CEMEX); Asociación  Mexicana de Instituciones de Seguros (AMIS); Asociación de Banqueros de México (ABM), así como de otras empresas de servicios privados.

La información contenida en esta nota es generada por el INEGI y se da a conocer en la fecha establecida en el Calendario de Difusión de Información de Coyuntura.

México D. F., 17 de mayo de 2004.

