Presentación

A iniciativa y deseo expreso de los señores Presidentes Municipales de: Coatzintla, Coxquihui, Coyutla, Espinal, Filomeno Mata, Mecatlán, Papantla de Olarte, Tecolutla, Tihuatlán y Zozocolco, municipios ubicados en la Región del Totonacapan; así como de la Secretaría de Economía, a través de la Subsecretaría para la Pequeña y Mediana Empresa, se celebraron reuniones de trabajo con productores, autoridades y funcionarios de organismos estatales, con la finalidad de establecer un convenio para la elaboración de un Estudio, mediante el cual se hiciera un diagnóstico sobre las condiciones actuales y potenciales para diseñar un programa de Desarrollo Turístico en la zona en donde se ubican los 10 municipios antes mencionados, como parte de la estrategia que se contempla en el Plan de Desarrollo Regional del Estado de Veracruz y en el Plan Nacional de Desarrollo 2001 - 2006.

Para la realización de este Estudio, se solicitó al Centro Promotor de Diseño - México, sus servicios técnicos y profesionales.

El equipo técnico seleccionado para llevar a cabo este Estudio, estuvo compuesto por profesionales de las ramas de biología, veterinaria, arquitectura, ingeniería civil, economía y turismo.  

La metodología utilizada se inició con reuniones de trabajo con las autoridades municipales, grupos de productores, representantes de instituciones estatales de fomento a la actividad productiva, así como con los Notables - personalidades sociales y culturales - de la mayoría de los municipios que se contemplan en el presente estudio, para definir los compromisos, apoyos, colaboraciones y enlaces entre las distintas  instancias y actores participantes.

Se elaboró un Plan de Trabajo con la calendarización de las diferentes fases del estudio, tanto de campo como de gabinete.

Se realizaron recorridos exploratorios para ubicar a las distintas localidades que cuentan con potenciales naturales, sociales, culturales y de infraestructura, así como para identificar a las personalidades de las comunidades que con su experiencia y conocimiento de la zona, aportaran sustancialmente al Estudio.

Cabe resaltar la valiosa participación de la Ing. Alma Trinidad González, quien tan atinadamente estableció los contactos con los diferentes actores y coordinó la preparación y desarrollo de la logística para la investigación de campo.

El Centro Promotor de Diseño - México, hace enfático su agradecimiento por todos los apoyos y colaboraciones recibidas por parte de las autoridades locales, personalidades comunitarias y en general, a todas aquellas personas que de una y otra forma proporcionaron información a los investigadores, a quienes demostraron su entusiasmo y mejor interés en la realización del presente Estudio, encaminado hacia un desarrollo sustentable de la Región, que se traduzca en un mejor nivel y calidad de vida de sus habitantes.
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