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Como parte de un convenio suscrito por los municipios que se ubican en la Zona del Totonacapan - Coatzintla, Coxquihui, Coyutla, Espinal, Filomeno Mata, Mecatlán, Papantla de Olarte, Tecolutla y Zozolco de Hidalgo -, en el Estado de Veracruz y la Secretaría de Economía, para diseñar un Programa de Desarrollo Regional, se llevó a cabo el presente diagnóstico sobre el  potencial natural, socioeconómico y cultural para el establecimiento de circuitos de turismo alternativo.

OBJETIVO GENERAL DEL ESTUDIO

Analizar el potencial físico, geográfico, socioeconómico, cultural y de infraestructura de 10 municipios de la Región del Totonacapan para el desarrollo del Turismo Alternativo.

Objetivos específicos

1. Identificar el aprovechamiento del potencial físico y geográfico por tipo de turismo y por  municipio.

2. Analizar el potencial socioeconómico por municipio.

3. Conocer las expresiones culturales de la región totonaca.

4. Contribuir a la conservación y aprovechamiento sustentable de los recursos naturales de la zona, evitando las amenazas y agresiones constantes al ecosistema.

FUNDAMENTACIÓN

El modelo de desarrollo turístico que ha prevalecido en México durante casi cincuenta años ha logrado resultados relativamente satisfactorios. El actual contexto mundial en el marco de lo global – local, exige nuevas estrategias para aprovechar eficientemente y de manera sustentable, el gran potencial físico, cultural y productivo que tiene nuestro país.

A partir de los años ochenta, el turismo en México se ha venido modificando radicalmente, en buena medida por la creciente globalización de las economías desarrolladas y el esfuerzo de los países emergentes para insertarse en la nueva economía mundial, pero también por la modificación progresiva de los patrones de comportamiento y las nuevas condiciones de mercado, que estimulan la transición del turismo clásico de playa, hacia el desarrollo de nuevos nichos turísticos, que tiene como filosofía conservar y respetar las condiciones no sólo ecológicas, sino también productivas y culturales de la población autóctona.

Pese a que México cuenta con un gran potencial – de hecho está entre los 10 primeros países del mundo denominado como megadiversos en cuestión biológica - para la promoción y el desarrollo del turismo sustentable: dilatada extensión territorial, variadas condiciones orográficas, notable biodiversidad y gran riqueza económica, histórica, cultural y étnica; actualmente sólo se recaudan 75 millones de dólares, que representa el 0.88% de los 8,500 millones de dólares anuales por este concepto. Esta cifra contrasta con los 700 mil millones de dólares que cada año recibe un país más pequeño y con menos recursos que el nuestro, Costa Rica, lo que representa el 75% de los ingresos totales por turismo, gracias a la aplicación de una exitosa estrategia de apoyo al ecoturismo, el turismo de aventura y el turismo rural.

El Plan Nacional de Desarrollo 2001 – 2006, en el área de crecimiento con calidad, destaca la determinación gubernamental de crear las condiciones requeridas para un desarrollo sustentable. El nuevo modelo de desarrollo turístico, que está en proceso de construcción, debe considerar la dinámica de las distintas regiones mexicanas, incluir a sus comunidades en las actividades económicas generadas y preservar los recursos naturales y culturales con dos objetivos básicos: el mejoramiento gradual en la calidad de los ecosistemas de las zonas turísticas, y el rescate, conservación y mejoramiento de los recursos históricos, culturales y de identidad nacional, para aminorar los problemas ambientales y elevar las condiciones de vida de las comunidades con vocación turística. En ese marco de referencia, el turismo se consolida como sector estratégico por su capacidad para impulsar las relaciones con el resto del mundo, generar divisas, crear empleos y por sus aportaciones potenciales para el desarrollo de las regiones rezagadas.

Entre las entidades mexicanas que cuentan con notables recursos geográficos y socioeconómicos para el desarrollo del turismo alternativo se considera al Estado de Veracruz, pionero en este tipo de actividades; sin embargo, en la Región del Totonacapan todavía se tiene un gran potencial para el desarrollo del ecoturismo, del turismo de aventura y del rural, que para los fines prácticos de este trabajo se engloban dentro del denominado turismo alternativo.

Asimismo, dentro de la política de desarrollo regional definida en el Plan Veracruzano de Desarrollo 1999 – 2004, se establece como objetivo básico promover el desarrollo de todas y cada una de las regiones, de manera que se garantice una mejor distribución espacial de la población, creando condiciones que les brinden más y mejores servicios, así como la participación en el desarrollo de la economía veracruzana. En este sentido, se ha trabajado con intensidad para revertir el deterioro del medio ambiente y en garantizar un modelo de desarrollo sustentable. Concibiendo al desarrollo sustentable como un estilo de desarrollo económico que, a la vez que aumente el consumo y el bienestar de la población actual, salvaguarde, para las generaciones futuras de veracruzanos, el medio natural, el patrimonio histórico y las riquezas bióticas del estado.

Es por ello que dentro de las líneas de acción emprendidas en la entidad,  se encuentra el turismo alternativo como factor de desarrollo. 

En conjunto, los elementos físico-geográficos y socioeconómicos, constituyen un potencial de interés, que puede favorecer el desarrollo de actividades turística de bajo impacto al ecosistema o sustentables, en las que se podrían involucrar a las localidades rurales indígenas que se localizan en los municipios, especialmente los que registran mayores niveles de marginación - 4 de los 10 municipios - para mejorar su calidad de vida.

El turismo alternativo engloba 3 vertientes: el ecoturismo, turismo de aventura y el turismo rural, bajo la siguiente concepción:

El Ecoturismo constituye la modalidad turística ambientalmente responsable, que implica visitar áreas naturales relativamente poco alteradas con el fin de disfrutar, apreciar y estudiar los atractivos naturales - paisaje, flora y fauna silvestre -, así como, sitios en donde se pueden apreciar  manifestaciones culturales del presente y del pasado.

Por Turismo Rural se entienden los recorridos realizados con el fin de conocer e interactuar con las actividades agropecuarias en sus distintas modalidades, en un marco de respeto a la cultura y costumbres de las comunidades visitadas.

En cambio, el Turismo de Aventura se refiere a los viajes realizados por personas motivadas a experimentar desafíos impuestos por la naturaleza y alcanzar logros personales sin considerar competencias deportivas
. 

Estas actividades se realizan a través de un proceso que promueve la conservación, por lo tanto, generan bajo impacto ambiental y cultural y propician un involucramiento activo y socioeconómico benéfico para las poblaciones locales
. Por estas características, el turismo alternativo se aborda frecuentemente, desde la perspectiva del Turismo Sustentable o desarrollo de la actividad turística que fortalece comprometidamente la planeación y el manejo de las prácticas turísticas consistentes en la conservación, protección y restauración de los patrimonios natural y cultural de la nación, de manera que no se comprometa la satisfacción de las necesidades de las generaciones presentes y futuras.

Las actividades propias del ecoturismo, turismo rural y de aventura, están a la espera de ser identificadas y promovidas como verdaderas oportunidades de crecimiento y desarrollo social, sobre todo para las comunidades rurales que tienen potencial para captar la demanda existente, tanto en el ámbito nacional como en el internacional. En consecuencia, vale apoyar aquellas iniciativas de acción encaminadas a buscar sitios donde se pueda promover un turismo respetuoso del medio, de la cultura y de los sistemas autóctonos culturales y de producción.

Cabe señalar que en los últimos diez años, la generación e implementación de proyectos de turismo alternativo ha venido en aumento, promovidos principalmente por organizaciones comunitarias, tal y como lo constata la presente iniciativa que da origen al presente estudio, de los 10 municipios de nuestra zona de estudio y la Secretaría de Economía, en un esfuerzo  singular para generar un modelo de desarrollo regional innovador y efectivos, propiciando la participación de diferentes manifestaciones políticas e ideológicas. 

POTENCIAL TURÍSTICO DE LA ZONA 

Dentro del contexto arriba mencionado se ubica el presente estudio, cuyo objetivo principal es analizar el potencial físico, geográfico y socioeconómico que tienen 10 municipios ubicados en la región del Totonacapan, Veracruz, para promover el desarrollo del turismo alternativo; razón por la cual no se incluye el turismo de playa tradicional, ni la zona recreativa ya desarrollada desde hace mucho tiempo en la zona arqueológica del Tajín.

Para conocer el potencial turístico de la Región, se realizaron básicamente los siguientes estudios: físico-geográfico y socioeconómico–cultural.


Cascada Piedra Agujerada. Municipio Filomeno Mata

Análisis  del Potencial turístico de 10 municipios ubicados en la Región del Totonacapan


El presente estudio tiene como objetivo: analizar el potencial físico-geográfico y socioeconómico que tienen 10 municipios ubicados en la región del Totonacapan, Veracruz, para promover el desarrollo del turismo alternativo
METODOLOGÍA

El procedimiento metodológico empleado para el análisis del potencial turístico, físico-geográfico y socioeconómico, consistió básicamente en los siguientes pasos:

· La localización y caracterización de los municipios considerados. En esta fase se seleccionó, capturó y procesó la información que permitió la construcción del Atlas de la Región del Totonacapan, Ver., donde se integró la cartografía temática básica, tanto física: relieve, climas, hidrología, uso del suelo, etc.; social: población, edad, sexo, nivel de instrucción, hablantes de lenguas indígenas, índice de marginación, etc.; económica: población económicamente activa, ingresos, valor agregado censal bruto por sectores, etc., como cultural: sitios arqueológicos, fiestas, etc., necesaria para caracterizar y zonificar el área de estudio.

· La evaluación del potencial turístico físico-geográfico, se inició con la definición del tipo de turismo: ecoturismo, turismo rural y de aventura, y las diecisiete actividades identificadas que aparecen en la figura 1.

· El siguiente paso, que resultó fundamental para seleccionar y evaluar los sitios con potencial turístico, fue la identificación y asignación de los atributos geográficos requeridos para cada tipo de actividad considerada. (Tabla 1)

· Posteriormente y mediante el uso del Sistema de Información Geográfica Arc View 3.2, se aplicaron distintas técnicas de análisis espacial para seleccionar, medir y cartografiar las áreas que cumplieran con los atributos geográficos asignados a cada actividad turística, considerando la época de secas y de lluvia. De esta manera, se elaboraron dos mapas por actividad turística que se presentan en el Anexo de Mapas.

· La información correspondiente a esta actividad se agrupó por tipo de turismo: ecoturismo, turismo rural y de aventura.  De esta manera se calculó el potencial regional y el correspondiente a cada municipio. Con la suma de los datos municipales (Tabla 18) se calculó el potencial geográfico por municipio. (Mapas 22 y 23).

· Para la caracterización socioeconómica se consideraron cuarenta y un variables (Tabla 2) con las que, además de elaborar los mapas temáticos correspondientes (ver Atlas del Totonacapan, Ver.), se construyó la matriz, que mediante la estandarización de los valores correspondientes, permitió tipificar el potencial socioeconómico de los municipios estudiados. El valor índice medio obtenido (Tabla 19), se correlacionó con el tipo de turismo que interesa promover en dicha zona, identificando y jerarquizando las posibilidades de participación municipal (Mapa 24).

· Para el análisis integral del potencial turístico se integraron dos modelos cartográficos por tipo de turismo, uno para la temporada de lluvias y otro para la de secas. Por lo tanto, se elaboraron dos mapas para el turismo de aventura, dos para el ecoturismo, tres para el turismo rural, por que tiene actividades que se realizan durante todo el año, y uno más en el que se integraron las actividades del ecoturismo, turismo rural y la posibilidad de visitas a sitios arqueológicos durante todo el año.

Finalmente se realizó una serie de conclusiones y recomendaciones, considerando entre otros aspectos: las fortalezas de cada zona turística, así como, la posible participación de las localidades menores a 2,500 habitantes ubicadas en las áreas con mayor potencial turístico, clasificadas por el número de actividades que podrían impulsar - de una a nueve - y se concluyó con una primera aproximación al mercado turístico potencial de la región, considerando las áreas de servicio que se podrían cubrir por carretera a una hora, dos horas y tres horas de distancia.

Es importante señalar que el análisis espacial se realizó con base en la escala de trabajo 1:250 000; consecuentemente, el resultado aporta información privilegiada y de gran valor para un primer acercamiento al potencial turístico de la zona de estudio. Sin embargo, estos datos se deberán confrontar con recorridos de campo y trabajo de mayor detalle para ajustarlos y obtener todo el provecho que el estudio realizado puede aportar, con el apoyo de las bases de datos y el sustento metodológico aplicado.

RESULTADOS OBTENIDOS

1. Para cumplir con el objetivo del proyecto se identificaron 17 actividades dentro del Rubro Turismo Alternativo, las cuales se agruparon conforme a la siguiente clasificación: Ecoturismo, Turismo de Aventura y Turismo Rural. (figura 1) 

2. Se tiene el análisis de los patrones territoriales que presentan las 17 actividades consideradas en los rubros del turismo rural, ecoturismo y turismo de aventura, así como el comportamiento de los aspectos sociales y económicos de los municipios analizados, lo que permite proponer la siguiente zonificación y caracterización del turismo alternativo en la zona de estudio. (mapa 33)

3. Elaboración del análisis de los elementos físico-geográficos potenciales para la práctica del turismo de aventura, ecoturismo y turismo rural:  (Tabla 14)

En el caso de turismo de aventura  (zona 1) se aprecia que: respecto a las actividades náuticas, buceo y kayakismo, los tres primeros lugares corresponden a los municipios de Papantla, Tecolutla y Espinal; pero, en el resto de las actividades, los mayores porcentajes se concentran en los municipios de la zona sureste, destacando: Mecatlán, Filomeno Mata, Zozocolco  y Coyutla. (Tabla 15)

· En el ecoturismo (zona 3), el potencial municipal se distribuye de la siguiente manera: el campismo en todos los municipios cuenta con una amplio potencial, pero los mayores porcentajes se registraron en Tecolutla, Espinal y Papantla; la observación de ecosistemas y fauna en Tecolutla Filomeno Mata y Coyutla, y en el caso de los miradores, en Mecatlán, Filomeno Mata y Zozocolco. (Tabla 16)

· La distribución del potencial municipal en el turismo rural (zona 2) y combinación con la zona 3, se comporta de la siguiente manera: todos cuentan con amplias áreas para la cabalgata, pero los porcentajes más altos están en Tecolutla, Espinal y Coatzintla; para los paseos en lancha destacan Tecolutla, Papantla y Espinal; en las visitas a huertas sobresale Coxquihui, Mecatlán y Filomeno Mata; y en visitas a ranchos Coatzintla, Coyutla y Espinal. (Tabla 17)

· Propuesta para la creación de un corredor turístico en la costa de Tecolutla, asociado con las otras actividades ya comprendidas, sobre todo las correspondientes al ecoturismo, pero además, asociando un elemento cultural que podría vincularse de manera significativa al turismo rural, como lo es la presencia de sitios arqueológicos. (Mapa 32).

4. El análisis de los patrones de distribución de las actividades por tipo de turismo y su comportamiento en la temporada de secas y de lluvias, permitió identificar tres grandes áreas con potencial turístico (Mapa 33) que se correlacionaron con las localidades que tienen mayor potencial para promover el turismo alternativo.

5. Localización de 705 localidades con mayor potencial para el desarrollo del turismo alternativo(mapa 34). Mismas que se definieron en función de ciertos criterios socioeconómicos, como por ejemplo: porcentaje de población indígena, cobertura de los servicios en vivienda, agua potable, energía y drenaje, así como índice de marginación. 

Por otro lado, se identificaron 335 localidades en donde se pueden desarrollar entre 3 y 9 actividades (Mapa 35) y finalmente, se localizaron aquellas en donde se puede promover la realización de 5 a 9 actividades, resultando para el caso 63 localidades. (Mapa 36)

6. Construcción de un modelo cartográfico para conocer la cobertura territorial y demográfica de este tipo de servicios considerando: la red de carreteras pavimentadas, extensión y tipo de camino; así como la fricción del relieve, de tal manera que se identificó el área que se podría cubrir con dicha red a una, dos y tres horas de distancia de la zona estudiada, tendiendo en cuenta a Poza Rica y Papantla como los centroides de dicha zona (Mapa 37 y Tabla 20).

7. Integración del Atlas de la Región del Totonacapan, Veracruz, conformado con la información cartográfica temática capturada y por la base de información geográfica para el análisis potencial de la zona de estudio.
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