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I)     PRESENTACIÓN

La elaboración del “Diagnóstico de Mejora Regulatoria en el Municipio de Tepic” tiene como finalidad hacer un análisis de la problemática  del marco jurídico- administrativo que incide en la instalación y operación de empresas; establecer las bases, mediante propuestas y recomendaciones, para desarrollar un Programa de Mejora Regulatoria con la finalidad de promover la atracción de inversiones, el desarrollo y la creación de empresas, brindar seguridad jurídica a los empresarios locales, nacionales y extranjeros (Leyes, Reglamentos, Acuerdos, Normas y otras disposiciones de carácter legal y administrativo); así como diseñar y establecer trámites, requisitos y formatos, de un contenido sencillo,  fáciles de comprender, con un mínimo de pasos, que soliciten información indispensable y eviten la duplicidad de los mismos. 

También se elaboró una propuesta de metodología que permita elaborar nuevas regulaciones dentro de los parámetros recomendados por la Comisión Federal de Mejora Regulatoria (COFEMER), para que el Municipio de Tepic logre alcanzar un nivel competitivo en el contexto nacional.

La Secretaría de Desarrollo Económico del Gobierno del Estado de Nayarit y la Delegación Federal de la Secretaría de Economía en Nayarit, promovieron y gestionaron ante las Autoridades del H.XXXV Ayuntamiento de Tepic la aprobación del  Diagnóstico, con el propósito de iniciar acciones concretas en materia de Mejora Regulatoria a nivel municipal.

El despacho Consultaría Integral para el Desarrollo y la Competitividad S.C. de R.L. (CIDECO) fue designado para elaborar el  Diagnóstico. En este sentido se estableció el compromiso sobre cuatro puntos:

A. INVENTARIO DE TRAMITES EMPRESARIALES

B. INVENTARIO DE REQUISITOS Y FORMATOS

C. INVENTARIOS DE DISPOSICIONES LEGALES

D. PROPUESTAS Y RECOMENDACIONES

II) MARCO GENERAL DE REFERENCIA

ANTECEDENTES

INICIOS DE LA MEJORA REGULATORIA 1989-1994 

México en 1986 se incorpora como miembro del GATT, y se establece el compromiso de iniciar un programa de desregulación económica,  ya que en los estudios que se hicieron se identificó que la regulación que se imponía a la mayoría de actividades y sectores productivos eran excesivos, lo que estaba ocasionando desalentar la productividad, elevar costos injustificadamente, discriminación entre agentes económicos que se dedicaban a la misma actividad, imponer altos costos y asignar en forma ineficiente los recursos.

Mediante un Acuerdo Presidencial Publicado en el Diario Oficial de la Federación (DOF) en febrero de 1989, se instruyó a la Secretaría de Comercio y Fomento Industrial (SECOFI), hoy Secretaría de Economía, la revisión del marco regulatorio de la actividad económica nacional a fin de propiciar la libre concurrencia, el desarrollo económico y la creación de empleos. 

En ese mismo año se creó la Unidad de Desregulación Económica (UDE) de la  SECOFI, cuyo primordial objetivo fue la desregulación de sectores claves de la economía como el transporte, pesca, telecomunicaciones, industrias azucarera, tabacalera y de la masa y la tortilla, entre otros; así como mejorar el marco regulatorio en materia de competencia económica, normalización, exportaciones e importaciones, comercio interior, aduanas, etc.   Los resultados que se obtuvieron al desregular actividades y sectores claves, trajeron beneficios reales para los agentes económicos y empresas,  dando como resultado que en diversos sectores se incrementara la productividad, la competitividad y las exportaciones así como se mejoraran los flujos de inversión en los sectores productivos y financieros. En este sentido se estableció un programa para revisar y eliminar todos aquellos obstáculos legales y administrativos que frenaban el desarrollo de diversos sectores y actividades económicas.  

ACUERDO PARA LA DESREGULACIÓN DE LA ACTIVIDAD EMPRESARIAL (ADAE) Y LA MEJORA REGULATORIA, 1995-2000

En noviembre de 1995 se publicó en el Diario Oficial de la Federación el Acuerdo Presidencial para la Desregulación de la Actividad Empresarial (ADAE), mediante un programa que era aplicable a doce dependencias federales.   El objetivo fue establecer un Programa de Desregulación Económica y de Simplificación Administrativa con el propósito de eliminar, modificar, adecuar y simplificar los trámites, formatos y requisitos, así como revisar y mejorar el marco regulatorio que incide en la actividad empresarial, ya que imponía a las micro, pequeñas y medianas empresas disponer de una parte importante de su tiempo productivo para cumplir con la normatividad impuesta por las autoridades de los tres niveles de gobierno,  que era excesiva, compleja, lenta, de muchos pasos burocráticos y de altos costos,  lo que representaba para las empresas aumentos en los costos de producción y ventas y disminuía  su  producción y competitividad.

Derivado de este Acuerdo se estableció el Consejo para la de Desregulación Económica, órgano de apoyo técnico de la Unidad de Desregulación Económica. En este Consejo participaban los principales organismos empresariales y representantes del sector académico y social.

Los cuatro objetivos del ADAE fueron:

· Llevar un registro de trámites empresariales y coordinar la desregulación de los trámites empresariales vigentes.

· Revisar y dictaminar los proyectos de disposiciones normativas federales, obligando a su justificación legal y económica.

· Elaborar anteproyectos de disposiciones legislativas y administrativas para mejorar la calidad del marco regulatorio de manera generalizada.

· Apoyar a los gobiernos estatales en sus respectivos esfuerzos en la materia.

REFORMAS A LA LEY FEDERAL DE PROCEDIMIENTO ADMINISTRATIVO (LFPA) Y LA CREACIÓN DE LA COMISION FEDERAL DE MEJORA REGULATORIA (COFEMER)

Las reformas que se dieron a la Ley Federal del Procedimiento Administrativo, fueron publicadas en el DOF el 19 de Abril de 2000. En este paquete de reformas se establece de manera oficial la Mejora Regulatoria; se señala que  es indispensable la participación permanente de los sectores productivos en dicho proceso para propiciar la transparencia en la elaboración de regulaciones, otorgar  seguridad jurídica  a las empresas y los ciudadanos;  que producto de este proceso se establezcan trámites y requisitos sencillos, mínimos, ágiles, con tarifas y cobros justos y evitar que los costos en el cumplimiento de la normatividad fuesen mayores que sus beneficios. Las disposiciones contenidas en la LFPA son aplicables a 16 dependencias y más de 30 organismos descentralizados.

Dentro de las reformas a la LFPA se estableció la creación de la Comisión Federal para la Mejora Regulatoria (COFEMER), antes Unidad de Desregulación Económica, cuya función es recabar las opiniones en materia de mejora regulatoria  y coadyuvar en su instrumentación. 

La COFEMER está facultada para revisar y dictaminar los anteproyectos de regulaciones de nivel federal y de sus Manifestaciones de Impacto Regulatorio (MIR). Asimismo establece que los anteproyectos y las manifestaciones de impacto regulatorio sean  de carácter público, para que los sectores interesados y la ciudadanía en general puedan participar, con el propósito de que el proceso tenga claridad,  transparencia, confianza y certidumbre.

En cuanto  al establecimiento obligatorio para las dependencias y organismos federales de presentar una Manifestación de Impacto Regulatorio junto con el anteproyecto de regulación, se busca conocer cuáles son las razones  que motivaron a las dependencias y organismos oficiales a presentar ese nuevo anteproyecto, las alternativas consideradas en su diseño, las consultas llevadas a cabo, los esquemas de aplicación previstos así como los costos y beneficios potenciales.

En estas reformas a la LFPA se da sustento legal al Registro de Trámites y Servicios, que además de los trámites empresariales incluirá los trámites que son requeridos a los ciudadanos, por lo que se tiene previsto registrarlos y publicarlos antes de mayo de 2003.

Con el proceso anterior se obliga a las dependencias y organismos descentralizados, a la creación un Registro Único de Personas Acreditadas  para la presentación de trámites federales, el cual se espera tener antes de mayo de 2003.

En el Plan Nacional de Desarrollo  2001-2006, se establece el Programa de Mejora Regulatoria 2001-2006, mismo que fue incluido oficialmente en el paquete de reformas que aprobó el Congreso de la Unión a la LFPA.

La COFEMER ha definido los objetivos y las estrategias que le dan sustento al Programa de Mejora Regulatoria 2001-2006, los cuales son:

Objetivo No.1:

· Profundizar en el proceso de mejora regulatoria y consolidar la ampliación del ámbito de aplicación hacia áreas clave del sector público.

Estrategias:

· Conformar programas bianuales de mejora regulatoria de calidad.

· Conformar, simplificar, actualizar y mantener disponible el sistema electrónico de información sobre trámites y servicios en beneficio de las empresas y los ciudadanos.

Objetivo No.2:

· Asegurar la calidad y eficiencia de la regulación y la transparencia en su elaboración.

Estrategias:

· Revisar y mejorar los anteproyectos de disposiciones legislativas y administrativas federales que generen costos de cumplimiento para las empresas y los particulares.

· Elaborar diagnósticos y proponer anteproyectos de regulaciones para mejorar el marco regulatorio en sectores económicos y áreas regulatorias específicas.

Objetivo No.3:

· Fomentar una cultura de mejora regulatoria en los tres órdenes de gobierno.

Estrategia:

· Profundizar la colaboración y apoyo técnico sobre el proceso de mejora regulatoria en los tres ordenes de gobierno.

Objetivo No.4:

· Mejorar los servicios a la población y propiciar el uso extensivo de mejores prácticas regulatorias.

Estrategia:

· Promover la incorporación de mejores prácticas regulatorias en la administración pública federal.     

Los países a nivel mundial establecen regulaciones, mediante instrumentos jurídicos y administrativos, que tienen que cumplir las empresas, los particulares y la sociedad en general, con el propósito de proteger la salud, el medio ambiente y a los consumidores, eviten un riesgo público y promuevan la equidad social y económica.

La necesidad de establecer un marco regulatorio obedece a que los gobiernos buscan en materia económica, corregir las fallas de mercados, como son las externalidades negativas, información asimétrica, monopolios en materia de precios, barreras al comercio, falta de competitividad y productividad, escasa inversión, ambiente laboral desfavorable, desarrollo tecnológico insuficiente, inadecuada capacitación, etc.

La Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico (OCDE) identifica tres grandes categorías de regulaciones:

· Regulación Económica. Mediante la cual el gobierno interviene directamente en las decisiones empresariales y los mercados.

· Regulación Social. Busca proteger los intereses de la sociedad, la salud, medio ambiente, condiciones laborales, etc.

· Regulación Administrativa. Serie de trámites impuesta por el gobierno, necesaria para asegurar la aplicación de las disposiciones legales y administrativas, o para recabar información.

En México, los gobiernos de nivel Federal, Estatal y Municipal hoy en día, enfrentan la necesidad de establecer regulaciones que promuevan e incentiven las actividades económicas pero sin descuidar los aspectos de salud, medio ambiente, bienestar social, equidad, evitar riesgos o perjuicios públicos.

Cabe señalar que hasta el momento las acciones de mejora regulatoria  que se están implementado de manera sistemática y mediante acciones que se traducirán en hechos  concretos, corresponden solo al ámbito Federal; como ejemplo cabe citar que a partir del 1 de marzo del presente año, las empresas que tengan actividad de bajo riesgo podrán  iniciar operaciones en un día hábil, mediante el Sistema de Apertura Rápida de Empresas (SARE), y contarán con tres meses para cumplir con los demás trámites federales. 

En relación al ámbito estatal y municipal se puede señalar que la mayoría de  los estados del país han logrado avances para mejorar la calidad de sus regulaciones en lo cuantitativo; esto significa que no obstante los programas y acciones emprendidas en esta materia, el constituir, instalar y operar una empresa es una tarea difícil y complicada en las entidades del país, ya que se tienen que cubrir  diversos trámites de nivel federal, estatal y municipal, que le representa a una empresa dedicar, en algunos casos, de un mínimo de 30 días hasta más de 70 días  para instalarse e iniciar operaciones. Por lo tanto es indispensable  que los estados y sus municipios asuman con responsabilidad esta tarea, y sean capaces de entender la necesidad de establecer un “Programa Estatal y Municipal de Mejora Regulatoria”,  ya que sin ellos  la  Federación no logrará por si solo tener un marco regulatorio acorde a las necesidades que plantea una economía globalizada, de mercados abiertos y de gran competencia internacional. 

A manera de ejemplo se dispone de información sobre el tiempo y trámites que se requieren para abrir una empresa en otros países. Un negocio en Estados Unidos se tarda 1 hora y se necesitan 7 trámites para cumplir con todos los requisitos, en Japón toma 2 días y 12 trámites y en Canadá se lleva 3 días y 10 trámites. En México a una empresa le toma un promedio de 30 a 50 días y un promedio de 60 a 70 trámites.

En este sentido, en diferentes estudios realizados en México, tanto  por organismos internacionales como por despachos de consultores, se ha determinado que es condición indispensable mejorar la calidad de sus regulaciones, de lo contrario no podrá alcanzar los niveles de competitividad que son necesarios para lograr  un mejor grado de bienestar social. 

De acuerdo al reporte 2002, emitido por el organismo “Transparencia Internacional”, que es una instancia de la OCDE dedicada a hacer evaluaciones  en materia de competitividad, México ocupa el lugar número 56,  de 76 países, en facilidades para instalar y operar una empresa.

A nivel Municipal la necesidad de mejorar el marco jurídico-administrativo se vuelve una variable indispensable para lograr un desarrollo económico sustentable, mediante la atracción de inversiones, el otorgamiento de estímulos y apoyos a las empresas, facilidades administrativas, capacitación laboral y desarrollo de tecnología, sin descuidar la regulación que proteja los aspectos sociales, de salud y medio ambiente, entre otros.  

El papel que tienen los municipios es cada día mas importante a nivel nacional, ya que tanto la federación como los estados, están delegando facultades y atribuciones en ellos, que los convierte en un factor determinante para la instalación y operación de empresas. Los municipios que sean capaces de implementar una verdadera modernización administrativa y establezcan un programa de mejora regulatoria, serán, sin duda, los de mayor atractivo  para los inversionistas así como el medio que contribuirá a la permanencia de las empresas ya establecidas.

LA MEJORA REGULATORIA EN NAYARIT

En Nayarit los trabajos en materia de Mejora Regulatoria (antes Desregulación Económica) se inician formalmente a partir de la firma del Acuerdo Estatal de Desregulación Económica (publicado en el periódico oficial el 05 de Junio de 1995), sin embargo las labores de revisión de trámites y disposiciones jurídico-administrativas, se formalizan e intensifican  a partir de marzo de 1998. 

Nayarit se ha distinguido por ser uno de los estados que desde los inicios del  Programa de Mejora Regulatoria, ha logrado importantes avances a nivel de gestión de trámites empresariales mediante el programa “Ventanilla Única de Gestión Empresarial”, ya que de acuerdo a las evaluaciones reportadas por el Consejo Coordinador Empresarial (CCE), en los años 1998, 1999 y 2000 Nayarit ocupó en promedio el 1er. lugar en dicho servicio, según  la opinión emitida por los empresarios encuestados. 

En este sentido el Departamento de Mejora Regulatoria de la Secretaría de Desarrollo Económico en Nayarit, y la Delegación Federal de la Secretaría de Economía en este estado, han realizado diversas acciones de difusión, promoción y gestión gubernamental para lograr que se pueda operar el Programa de Mejora Regulatoria a nivel de estado y municipios. Hasta el momento los resultados han sido satisfactorios a nivel de elaboración de programas, proyectos y/o estudios, pero se requiere hacerlos operativos para beneficio de las empresas. 

Con la elaboración de este Diagnóstico en el municipio de Tepic, se da la primera acción concreta a nivel municipal en materia de Mejora Regulatoria. En base a los resultados del  diagnóstico,  se espera que las autoridades del H. XXXV  Ayuntamiento de Tepic se motiven a implantar un programa de revisión de trámites, requisitos y formatos  empresariales, y se realicen las modificaciones propuestas para cada caso (nuevo diseño, adecuación, modificación, simplificación). Para la elaboración de nuevos proyectos legislativos (Leyes, Reglamentos, disposiciones legales, etc.) se sugiere y se recomienda utilizar la metodología propuesta en el estudio, misma que está avalada por la Comisión Federal de Mejora Regulatoria.
La importancia y trascendencia que el municipio de Tepic representa en términos económicos para el estado es clave. De acuerdo con las  proyecciones realizadas por el SIREM Municipal, la aportación del Producto Interno Bruto (PIB) para el año 2002 se estima  que será de 3223.2 millones de pesos, lo que representa el 54.4% de la riqueza que se genera en el estado.

A)  INVENTARIO DE TRAMITES VIGENTES

SECRETARIA DEL AYUNTAMIENTO

DIRECCIÓN DE PROTECCIÓN CIVIL

1. Programa interno de protección 

a) establecimientos obligados b) de bajo riesgo 

2. Programa especial de protección civil para eventos o espectáculos públicos

3. Autorización de eventos o espectáculos públicos

TESORERIA MUNICIPAL

DIRECCIÓN DE INGRESOS

4. Solicitud de licencia de funcionamiento 

a) apertura b) cambio de giro c) cambio de domicilio d) cambio de propietario e) refrendos de vinos, licores y/o cerveza

5. Permiso de funcionamiento para puestos fijos y semifijos

6. Pago de impuesto predial del municipio de Tepic

SECRETARIA DE PLANEACION Y DESARROLLO

DIRECCIÓN DE ARQUITECTURA

7. Solicitud de factibilidad municipal de uso de suelo 

8. Solicitud de inspección

9. Solicitud de licencia municipal de uso de suelo

10. Certificación municipal de uso de suelo

11. Cambio municipal de uso de suelo

12. Solicitud de subdivisión municipal de predios

13. Solicitud de fusión municipal de predios

14. Solicitud  de segregación municipal de predios

15. Solicitud de dictamen de ocupación de terreno por construcción 

16. Solicitud para licencia de construcción

17. Solicitud para permiso de construcción

18. Autorización de fraccionamientos

19. Presupuesto de pago de derechos


20. Solicitud de alineamiento

21. Certificado de número oficial 

22. Cédula de inscripción para directores y peritos responsables de obra

23. Revalidación de peritos y directores responsables de obra que asistieron al taller de preparación y actualización

24. Revalidación para peritos y directores responsables de obra que no asistieron al taller de preparación y actualización

25. Dictamen técnico de contaminación al ambiente de establecimientos

26. Solicitud para la regularización de anuncios espectaculares

27. Solicitud de anuncios

28. Solicitud para prestadores de servicios  de anuncios

29. Denuncia popular en materia ambiental

30. Solicitud de poda y tala de árboles

SECRETARIA DE SERVICIOS PUBLICOS MUNICIPALES

DIRECCIÓN DE ASEO PUBLICO

31. Convenio de servicio especial para la recolección de basura o residuos a domicilios o establecimientos comerciales e industriales mayor a 10 kilos

32. Convenio para la recolección de basura de dos a tres tambos diarios para domicilios o negocios

33. Requerimiento para la limpieza de lotes baldíos

DIRECCIÓN DE PARQUES Y JARDINES

34. Solicitud para recolección  de  hojarasca, pasto y demás basura que generen jardines o huertos

DIRECCIÓN DE SALUBRIDAD

35. Verificación y control  sanitario de establecimiento y servicios

DIRECCIÓN DE MERCADOS Y CENTROS DE ABASTO MUNICIPALES

36. Contrato de arrendamiento respecto a un local y obtención del registro oficial

37. Solicitud para permiso de remodelación de los locales  de los mercados públicos municipales

38. Trámite de cesión de derechos

ADMINISTRACIÓN DEL RASTRO

39. Trámite por los servicios prestados en el rastro municipal, se entenderán los que se relacionan con la autorización de la matanza dentro del mismo rastro y sellado de inspección sanitaria, por cabeza

40. Trámite por el acarreo de carne en camiones del municipio

41. Trámite por servicios que se presten en el interior del rastro municipal

                   a)  Por uso de compra-venta, por cabeza de ganado

                   b)  Fritura de ganado porcino, por canal

                   c)  Por el uso de pesado en la báscula del rastro

42. Trámite por venta de productos obtenidos del rastro:

a) Esquilmos por kilogramo b) Estiércol, por tonelada c) Por pieles de ganado vacuno que salgan del rastro, por cada una d) Por venta de sangre de ganado porcino o vacuno, por cada 18 litros e) Cebo, por cabeza 

43. Trámite por renta de los locales anexos al rastro municipal, pagarán mensualmente, por cada local

44. Trámite por la refrigeración de carnes en el rastro municipal, se cobrará mediante los convenios que se establezcan con los usuarios el servicio, de acuerdo a la cantidad y  tiempo de utilización

SISTEMA INTEGRAL DE AGUA POTABLE Y ALCATARILLADO SIAPA

45. Solicitud de Inspección para el servicio doméstico, comercial e industrial 

46. Solicitud de contratación para el servicio doméstico, comercial e industrial

B)  INVENTARIO DE REQUISITOS Y FORMATOS VIGENTES

El listado de requisitos vigentes se presenta en la propuesta anexa del Registro Municipal de Trámites Empresariales; así mismo se adjuntan copias de los formatos vigentes aplicables a los trámites empresariales. 

C)  INVENTARIO DE DISPOSICIONES LEGALES

· Reglamento de la Administración Pública del H. Ayuntamiento de Tepic (P.O. 02 de Octubre de 1996. Reformas P.O. 30 de Septiembre de 2000)

· Ley de Ingresos para la Municipalidad de Tepic, Nayarit; para el Ejercicio Fiscal del 2002 (P.O. 22 de Diciembre de 2001)

· Reglamento Interno del Sistema Integral de Agua Potables y Alcantarillado de la Ciudad de Tepic, como Organismo Público Descentralizado de la Administración Municipal (P.O. 06 de Diciembre de 2000)

· Tarifas de Servicios para el Año 2002 del Sistema Integral de Agua Potable y Alcantarillado de la Ciudad de Tepic (P.O. 12 de Diciembre del 2001)

· Reglamento de Construcciones y Seguridad Estructural Municipal (P.O. 12 de Julio de 1995)

· Reglamento para el Ejercicio del Comercio, Funcionamiento de Giros de Prestación de Servicios y Exhibición de Espectáculos Públicos en el Municipio de Tepic. ( P.O. 25 de Noviembre de 1992. Actualizado se reforman y adicionan Artículos 30, 31, 46, y 47 15 de Enero de 1997).

· Reglamento de Salud para el Municipio de Tepic (P.O. 28 de Octubre de 1998)

· Reglamento para el Servicio de Limpia del Municipio de Tepic (12 de Febrero de 1997)

· Reglamento de Protección Civil para el Municipio de Tepic (P.O. 24 de Febrero de 2001)

· Reglamento de Mercados para el Municipio de Tepic (P.O. 22 de Abril de 1995)

· Plan de Desarrollo Urbano del Municipio de Tepic 2000-2020 (P.O. 28 de Octubre de 2000)

· Reglamento Interior de la Dirección de Arquitectura del Municipio de Tepic (P.O. 06 de Diciembre de 1997)

· Reglamento de los Peritos de Obra (P.O. 18 de Diciembre de 1985)

· Reglamento de Ecología y Protección al Ambiente del Municipio de Tepic (P.O. 24 de Abril de 1994)

· Reglamento de Anuncios para la Ciudad de Tepic (P.O. 01 de Julio de 1992)

· Reglamento de Introducción y Rastro de Aves para Tepic (P.O. 05 de Abril de 1980)

· Reglamento de Policía y Buen Gobierno para el Municipio de Tepic (P.O. 05 de Abril de 1995)

· Reglamento de la Ley Ganadera del Estado de Nayarit (P.O. 19 de Diciembre de 1984)

· Reglamento del Consejo de Colaboración del Municipio de Tepic (P.O. 12 de Febrero de 1997)

· Convenio de Coordinación de Funciones en Materia de Impuesto Predial, que Celebran por una Parte el Gobierno del Estado de Nayarit y el Municipio de Tepic (P.O. 21 de Enero de 1998)

· Reglamento del Consejo Consultivo de Capacitación y Adiestramiento del Municipio de Tepic (P.O. 9 de Diciembre de 1998)

· Convenio de Coordinación para la Descentralización de la Salubridad Local (P.O. 11 de Diciembre de 1999)

· Convenio de Colaboración Administrativa en materia de Multas Impuestas por Autoridades Administrativas Federales no Fiscales, Celebrado entre el Gobierno del Estado de Nayarit y el Municipio de Tepic (P.O. 11 de Octubre de 1997)
· Reglamento Interno de Cabildo y Trabajo en Comisiones del H. Ayuntamiento de Tepic (P.O. 29 de Noviembre del 2000) 

      DISPOSICIONES LEGALES SUPLETORIAS ESTATALES 

· Ley Municipal para el Estado de Nayarit (P.O. 04 de Agosto de 2001)

· Ley de Hacienda Municipal del Estado de Nayarit (28 de Diciembre de 1983)

· Ley Asentamientos Humanos y Desarrollo Urbano para el Estado de Nayarit (P.O. 19 de Mayo de 1999)

· Ley de Agua Potable y Alcantarillado del Estado de Nayarit (P.O. 04 de Octubre de 1995)

· Ley Catastral y Registral del Estado de Nayarit (P.O. 25 de Diciembre de 1996)

· Ley Estatal de Equilibrio Ecológico y Protección al Ambiente (P.O. 25 de Abril del 2001)

· Ley de Salud para el Estado de Nayarit (P.O. 30 de Abril de 1994)

· Ley de Obra Pública (P.O. 19 de Abril de 1995)

· Ley Ganadera del Estado de Nayarit (P.O. 30 de Julio de 1994)

· Ley de Protección Civil para el Estado (P.O. 24 de Diciembre de 1998)
· Código Fiscal del Estado de Nayarit (P.O. 29 de Diciembre de 1976)

· Ley de Coordinación Fiscal y Gasto Público del Estado de Nayarit (P.O. 16 de Diciembre de 1998)

· Ley que Regula los Establecimientos dedicados a la Producción, Almacenamiento, Distribución y Enajenación de Bebidas Alcohólicas en el Estado de Nayarit (P.O. 25 de Diciembre de 1996).

III) DIAGNOSTICO DE TRAMITES, REQUISITOS Y FORMATOS
PROBLEMÁTICA IDENTIFICADA

· Los fundamentos jurídicos que norman a los trámites, requisitos y tiempos de respuesta están sustentados en disposiciones obsoletas o en legislaciones tanto estatales como municipales, ocasionando problemas de incumplimiento, discrecionalidad en la interpretación por parte de las autoridades, tiempos de resolución más amplios y elevados costos para los empresarios.

· Carencia de estudios técnicos y socioeconómicos que sustenten la aplicación de requisitos y tarifas para los trámites empresariales.

· Falta de coordinación y control interno entre las diferentes unidades administrativas (Secretarías, Direcciones, Subdirecciones y Jefaturas de Departamento) así como de equipos de informática sistematizados y conectados en red, que permitan a las autoridades contar con información oportuna, ágil y confiable para dar seguimiento efectivo al proceso de desahogo de los trámites.

· La asignación de recursos a las unidades administrativas para su operación, se otorga en base a la solicitud de los funcionarios y  a la disponibilidad de recursos, pero no se toma en cuenta los criterios de medición de trabajo, productividad, cantidad de trámites atendidos por día, semana o mes, así como personal asignado en cada unidad. Esta es una de las limitantes para la adecuada operación de áreas con cargas de trabajo intensas, que afecta directamente la atención y gestión de trámites.   

· No se cuenta con una “Ventanilla Única de Atención Empresarial” que gestione y agilice los trámites empresariales, brinde información oportuna y que establezca la coordinación necesaria con las dependencias estatales y federales.

· En la mayoría de las unidades administrativas no se entregan comprobantes que hagan constar que la empresa ya cubrió los requisitos señalados o bien que  indiquen los documentos que falta presentar.

· Cada vez que acude el empresario a realizar un trámite municipal se le solicitan los mismos requisitos y documentos anexos.

· Algunos trámites se solicitan a través de escritos libres ya que carecen de formatos; sin embargo los formatos existentes en las unidades administrativas fueron elaborados con diferentes criterios, en donde los títulos no corresponden al objetivo o nombre del trámite, la información solicitada no es lo suficientemente clara y sencilla ocasionando dudas para su llenado, y carecen de una codificación que facilite su identificación y evite retrasos en la atención, seguimiento y deshago del trámite.

· No se cuenta con un Registro Municipal de Trámites Empresariales, que contenga toda la información relativa a los mismos y que proporcione garantía de que los requisitos solicitados, anexos, tiempos de respuesta y tarifas establecidas sean aquellos que indican las disposiciones jurídicas.

IV) DIAGNOSTICO  OPERATIVO EN LAS UNIDADES AMINISTRATIVAS (SECRETARIAS, DIRECCIONES, SUBDIRECCIONES Y JEFATURAS DE DEPARTAMENTOS)

NOTA:  LA PROBLEMÁTICA DESCRITA A CONTINUACIÓN ES  PRODUCTO DE LA PARTICIPACIÓN DE LAS DIFERENTES UNIDADES ADMINISTRATIVAS
PROBLEMÁTICA IDENTIFICADA EN LAS AREAS 

DIRECCIÓN DE ARQUITECTURA

· El Reglamento de Construcciones y Seguridad Estructural vigente es obsoleto en el mas amplio sentido, y no responde  a las necesidades actuales que demandan los agentes económicos que se dedican a la actividad  de construcción, como son empresas, peritos y personas que desean construir; en una importante cantidad de artículos y fracciones se detectó que solo se  establecen criterios de  carácter general para ciertas actividades del sector de la construcción, cuando se debería  especificar, en ocasiones de manera muy detallada, en base a la importancia de los casos y materia de que se trate. Las disposiciones fueron diseñadas y redactadas con criterios técnicos  pero no se tomó en cuenta que para cualquier ciudadano es difícil la compresión de los mismos, lo que reduce las posibilidades de cumplimiento.

· Dentro de la normatividad con que cuenta la Dirección se establece el cumplimiento de  normas de carácter técnico; su aplicación se realiza en ocasiones bajo criterios de discrecionalidad, lo que le ocasiona a la autoridad serios problemas para hacer respetar el marco jurídico-administrativo vigente en materia de construcción, seguridad estructural, desarrollo urbano, medio ambiente y salud. 

· No se ha establecido una adecuada coordinación con el Departamento de Licencias de Municipales, lo que ha ocasionado que se expidan licencias de funcionamiento, sin la previa autorización de la licencia de uso de suelo.

· En el reglamento no se establece la aplicación de las Normas Oficiales Mexicanas y Voluntarias en esta materia. Esto da margen para que se utilicen criterios y normas obsoletas, que no están acordes a las necesidades que demanda el sector de la construcción,  y a la vez limita a las autoridades municipales a regular eficientemente estas actividades.

· La Subdirección de Ecología tiene problemas para la aplicación de su normatividad, ya que no siempre se establece una adecuada coordinación con todas las areas involucradas.

· En lo referente a anuncios publicitarios, propaganda y espectaculares, no se ha podido aplicar correctamente la normatividad, ya que las empresas presionan y consiguen apoyos de índole político, que limita en gran medida su aplicación. Además de que no se tiene la suficiente coordinación con las autoridades responsables de nivel estatal y federal, ocasionando que las empresas o negocios actúen con discrecionalidad. 

· Falta una adecuada coordinación  con el Sistema de Agua Potable y Alcantarillado (SIAPA), ya que en ocasiones se actúa con diferentes criterios para la atención de algún trámite en el cual ambas unidades administrativas están involucradas. 

DIRECCIÓN DE INGRESOS 

DEPARTAMENTO DE LICENCIAS

· El Departamento presentó hace dos años la propuesta de modificación al Cabildo, para actualizar los criterios y tarifas aplicados para el otorgamiento de las licencias de funcionamiento en sus diferentes modalidades, sin tener hasta el momento una respuesta.

· El cobro por concepto de licencia de funcionamiento llamado ”bono de cooperación” no tiene el adecuado sustento legal.

· En algunas ocasiones existen demoras en la entrega de las licencias de funcionamiento ya que los equipos de cómputo han sido sometidos a una gran carga de trabajo y en la actualidad no se encuentran en condiciones óptimas.

DEPARTAMENTO DE INSPECCION FISCAL

· En el Reglamento vigente, la regulación que se establece para los permisos de funcionamiento de puestos fijos y semifijos no corresponde en lo absoluto a la realidad de cómo se comporta y maneja el comercio ambulante. Hasta la fecha no se han elaborado estudios socioeconómicos.

· En el Reglamento se establecen los horarios para la operación de los diversos giros considerados “negros”, ocasionando que no se respeten los límites establecidos y acudan a la instancia responsable a solicitar ampliación de los mismos.

DIRECCIÓN DE MERCADOS Y CENTROS DE ABASTO

· El Reglamento de Mercados vigente solo establece disposiciones de carácter general,  que no cubre con las necesidades operativas, técnicas y legales de los mercados, dando margen a actitudes discrecionales por parte de las autoridades; asimismo los lineamientos dispuestos en materia de sanidad no satisfacen plenamente la nueva normatividad en esta materia. En este sentido no se identifican regulaciones en materia de medio ambiente. Los criterios para los contratos de arrendamiento deber ser revisados tanto en la parte de requisitos como en los aspectos legales del contrato.  Adicionalmente se deben de revisar los giros que pueden operar en un mercado.

· El Reglamento de Mercados y el Reglamento para el Ejercicio del Comercio, Funcionamiento de Giros de Prestación de Servicios y Exhibición de Espectáculos Públicos en el Municipio de Tepic son las bases de la normatividad para el ejercicio de esta actividad. 

DIRECCIÓN DE ASEO PUBLICO

· Las disposiciones contenidas en el Reglamento para el Servicio de Limpia del Municipio de Tepic vigente,  establecen lineamientos de carácter muy general en materia de residuos sólidos, del aprovechamiento  e industrialización de los mismos, de los residuos peligrosos, de la disposición final de estos dos tipos de residuos, de los aspectos ambientales y de sanidad, que da un amplio margen para que las empresas interpreten a su conveniencia el sentido del reglamento. 

· En relación con el apartado de lotes baldíos, la regulación dispuesta está incompleta ya que falta precisar los casos que deben ser objeto de sanciones y multas. 

· Asimismo en lo concerniente  a las tarifas vigentes para la recolección de basura  domiciliaria mayor de 10 kilogramos y del servicio especial contratado, se manejan con rangos promedio de 200 a 600 pesos, pero que no tienen un sustento técnico. En esta misma situación se encuentran las cuatro empresas privadas que tienen concesionado el servicio de recolección de residuos sólidos y peligrosos. 

DIRECCIÓN DE PARQUES Y JARDINES

· La recolección del servicio de hojarasca, pasto y demás, que presta el municipio a las empresas es gratuito; no se han realizado estudios técnicos y financieros que normen esta disposición.

DIRECCIÓN DE SALUBRIDAD

· Las regulaciones establecidas para los 28 tipos de establecimientos y giros de servicios, los cuales controla el municipio mediante el Reglamento de Salud para el Municipio de Tepic vigente, contienen disposiciones de carácter general y no establecen lineamientos específicos según el caso, dando margen a interpretaciones discrecionales de los inspectores sanitarios y de los empresarios. 

DIRECCIÓN DE ALUMBRADO PÚBLICO

· No se ha establecido una adecuada coordinación con la Dirección de Arquitectura, ya que cuando se otorga el permiso para desarrollar fraccionamientos o licencias de construcción para grandes empresas, en ocasiones no se ha tomado en cuenta que los proyectos respeten adecuadamente la normatividad en materia de instalaciones eléctricas, dando margen a que se manejen criterios técnicos diferentes y que pueden representar un riesgo en materia de seguridad.

DIRECCIÓN DE PROTECCIÓN CIVIL

· El Reglamento de Protección Civil para el Municipio de Tepic, señala en lo que respecta a su forma de organización,  una estructura muy extensa que puede provocar un burocratismo innecesario para tomar decisiones, en casos de desastre o emergencias; en relación a las funciones y atribuciones de los funcionarios responsables, los criterios establecidos son muy amplios, pero en la práctica muy difíciles de llevar a cabo. La lista de negocios y empresas que abarca los programas de protección civil no está completa, ya que no todos los giros se encuentran contemplados.

ADMINISTRACIÓN DEL RASTRO

· El Rastro Municipal de Tepic no cuenta con Reglamento vigente, el único antecedente que existe es el Reglamento de Introducción y Rastro de Aves para el Municipio de Tepic (publicado en el Periódico Oficial del Estado el 5 de Abril de 1980), el cual por diversas causas no se aplica; cabe señalar que se ha elaborado un proyecto de Reglamento, mismo que se presentó a Cabildo, sin que hasta el momento se tenga alguna respuesta. 

El marco regulatorio vigente se basa en la Ley Ganadera del Estado de Nayarit, y las tarifas de pagos de derechos por los servicios que presta el rastro están contenidas en la Ley de Ingresos para la Municipalidad de Tepic. Sobre los servicios y tarifas que están tipificadas, aproximadamente un 50% no corresponden a los verdaderos servicios que presta el rastro, ya que éstos no existen y en otras no se pagan. Las tarifas carecen de estudios técnicos. 

· A las instalaciones e infraestructura se le han hecho mejoras importantes en la presente administración, pero todavía no se alcanzan los niveles que establece la Secretaría de Agricultura, Ganadería, Recursos Hidráulicos, Pesca y Acuacultura (SAGARPA), Secretaría de Salud (SSA), Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales (SEMARNAT) y las Normas Oficiales Mexicanas en cada una  de estas materias o como las que utilizan los rastros Tipo Inspección Federal (TIF). Cabe señalar específicamente que la matanza, manejo, almacenado y transportación de la carne se realizan bajo parámetros por debajo de las normas sanitarias, lo que ocasiona un riesgo potencial de contaminación de la carne.

· Por primera vez en la historia del rastro, las empresas particulares y ganaderos libres, que no pertenecen a grupos gremiales o sindicatos, pueden tener acceso a la matanza de su ganado; sin duda ésto representa un importante avance. 

SISTEMA INTEGRAL DE AGUA POTABLE Y ALCANTARILLADO  DE  TEPIC  (SIAPA)

· Se identificó que las tarifas para el consumo de agua, fueron elaboradas con criterios que no tienen un sustento técnico válido, a pesar de que se argumenta de que se han realizado estudios de carácter  socio-económico. 

· No se ha establecido una adecuada coordinación con la Dirección de Arquitectura, generando en ocasiones discrepancias en los trámites de competencia común, respecto a procesos operativos y administrativos, así como en los criterios técnicos para determinada situación o caso. Esto ocasiona retrasos y discrecionalidad en la gestión del trámite.

DEPARTAMENTO DE IMPUESTO PREDIAL

· No se dispone de una base de datos actualizada, las claves reportan domicilios que no existen y contribuyentes que aparecen por duplicado, además de que no se han actualizado los valores catastrales y por lo tanto las tarifas vigentes, provocando un rezago que perjudica los ingresos del municipio. 

V) DIAGNOSTICO DEL MARCO REGULATORIO EMPRESARIAL (LEYES, REGLAMENTOS, ACUERDOS Y DEMAS DISPOSICIONES LEGALES-ADMINISTRATIVAS)

· Marco Regulatorio obsoleto, que da un amplio margen a actitudes discrecionales de las autoridades municipales en su interpretación, proporcionando inseguridad jurídica a los inversionistas y empresas.

· Los criterios con los que fueron diseñadas las regulaciones carecen  de estudios técnicos  elaborados por  especialistas o despachos que permitan tener un sustento y argumentos reales para explicar y justificar el porqué de una disposición, como son el costo-beneficio,  tipos de riesgos,  nivel de impacto, alternativas, consulta, propósito de la regulación e identificación y descripción de trámites. 

· Los trámites y requisitos vigentes, en algunos casos no tienen un sustento legal especifico, en otros están regulados por varias disposiciones municipales y estatales que fueron elaboradas con distintos criterios.

· Las distintas tarifas y cobros dispuestos en las normatividades son producto de criterios que parten de estudios que no son los adecuados para su determinación,  producto de experiencias personales y de grupos de trabajo que solo representan una parte de los involucrados.

· La mayoría de las regulaciones del municipio, son supletorias a las del estado, lo que genera una gran dependencia del municipio al estado,  reduciendo las facultades y atribuciones que le corresponden al Ayuntamiento.

D)  PROPUESTAS Y RECOMENDACIONES

TRAMITES, REQUISITOS Y FORMATOS

· Establecer un Programa de Mejora Regulatoria y formar Grupos Interdisciplinarios de Trabajo compuestos por diferentes unidades administrativas (funcionarios de las areas técnicas, jurídicas y administrativas) para revisar los  trámites, requisitos, anexos, tiempos de respuesta, formatos y tarifas vigentes utilizando los criterios de riesgo, costo-beneficio, impacto negativo, alternativas y disponibilidad de recursos, para con ello proponer su modificación, simplificación, adecuación,  creación o eliminación y su debido fundamento en disposiciones administrativas o legislativas.

· Establecer la comunicación necesaria, intercambio de información y/o seguimiento del trámite entre las diferentes unidades administrativas competentes, con el objetivo de reducir al máximo los tiempos de respuesta y de resolución. 

· Realizar los estudios socio-económicos y técnicos, incluyendo los gastos de operación  de las unidades administrativas, con la finalidad de contar con tarifas y cobros reales, estableciendo parámetros y diferenciales para la micro, pequeña y mediana empresa en base a los ingresos, número de trabajadores, rama de actividad, sector social, entre otros.

· Sistematizar los equipos de informática, empleando las conexiones en red y el diseño de software, que permitan mantener un sistema de información y gestión de los trámites moderno y confiable.

· Aplicar la metodología de la Manifestación de Impacto Regulatorio (MIR) para los proyectos de creación o reforma de disposiciones normativas, con la finalidad de que las nuevas regulaciones  jurídico-administrativas se evalúen con criterios sustanciales y que brinden la oportunidad de participar a todos los actores involucrados.

· Asignar recursos a las unidades administrativas en base a criterios sobre medición de cargas de trabajo, cantidad de trámites atendidos por períodos de tiempo, personal disponible para desahogarlos, presupuesto asignado y costo administrativo-operativo por trámite.

· Establecer una “Ventanilla Única de Gestión Empresarial”, para que en un solo lugar los empresarios puedan gestionar sus trámites, tengan información sobre sus costos, tiempos de respuesta, requisitos e información relacionada con las dependencias e instituciones que tiene relación con los asuntos empresariales. A nivel interno, esta unidad de servicio permitirá contar con información relacionada con la operación de las diversas areas administrativas, generar estadísticas sobre demanda de trámites, dar seguimiento a las gestiones iniciadas,  conocer y evaluar cargas de trabajo así como establecer una estrecha coordinación entre los departamentos para reducir los tiempos de gestión y resolución.

· Eliminar que por cada trámite se pidan los mismos requisitos a las empresas, ya que esto reducirá los costos de gestión y los tiempos de respuesta de la autoridad, y se incrementará  la productividad de los servidores públicos al no estar realizando operaciones de trabajo repetitivas.

· Diseñar y elaborar formatos sencillos, con el mínimo de requisitos, codificados y sistematizados, para evitar algún problema o falla en el proceso, gestión y deshago del trámite. 

· Establecer un Registro de Trámites Empresariales, mediante la elaboración de  un formato único, cuya información sirva tanto para las diferentes unidades administrativas del municipio, como para los empresarios como medio de consulta y sustento para la realización de los trámites ante la autoridad. La propuesta del contenido de dicho formato es:

1. Dependencia

2. Dirección Responsable del trámite

3. Nombre de Trámite

4. Fecha de Inscripción en el Registro

5. Codificación 

6. Objetivo del Trámite

7. Fundamento Jurídico- Administrativo del Trámite

8. Tramite Requerido para: a) Constitución b) Instalación c) Operación

9. Tipo de Empresa: a) Micro b) Pequeña c) Mediana  d) Grande

10. Tiempo de Respuesta

11. Costo

12. Vigencia del Trámite

13. Requisitos (original y copias)

14. Documentos Anexos (original y copias, si son para cotejo o para integrar el expediente))

15. Documento(s) que se Obtiene(n) con el Trámite

16. Unidad Administrativa que Resuelve el  Trámite

17. Domicilio, Teléfono y Horarios de atención

18. Observaciones

OPERACIÓN DE LAS UNIDADES ADMINISTRATIVAS

· Elaborar nuevos reglamentos o  mejorar los ya existentes, para las diferentes areas, conforme a los criterios establecidos a nivel federal para la presentación de proyectos legislativos, a través de la metodología para la “Manifestación de Impacto Regulatorio”  (misma que se detalla en el Capítulo VI), en los cuales se incluyan los criterios técnicos requeridos por el sector que se encuentre regulando. 

· Así mismo se sugiere la elaboración de reglamentos internos para aquellas areas administrativas que carezcan de él, de manera que puedan sustentarse en forma clara y específica las funciones, atribuciones, responsabilidades y sanciones de los diferentes cargos y de los funcionarios públicos que  los desempeñan.
· Formar  Grupos Interdisciplinarios de Trabajo, para la elaboración de los nuevos reglamentos, que estén integrados por representantes de los sectores involucrados como son cámaras empresariales, organismos profesionales, instituciones de educación superior, profesionistas, dependencias de los tres niveles de gobierno y las demás instancias que regulen las actividades relacionadas con los trámites empresariales.

· Contratar despachos de consultores con la capacidad profesional necesaria para la elaboración de estudios técnicos que permitan consolidar los trabajos de creación y reforma legislativa. Así mismo buscar en las dependencias e instituciones de nivel federal y estatal, apoyos para establecer un programa permanente de capacitación  enfocado a la formación de especialistas en temas como lo son protección civil, seguridad y ecología para estar en condiciones de brindar  servicios de calidad a las empresas. 

· Dar sustento legal completo a las tarifas y cobros que realiza la autoridad para los diferentes trámites empresariales.

· Se sugiere la aplicación de las disposiciones vigentes en materia de Ecología para las acciones que se desarrollen dentro del municipio relacionadas con la actividad empresarial y signifiquen un posible riesgo para la población.

· Establecer una mejor coordinación a nivel interno entre las diferentes unidades administrativas así como con otras instituciones involucradas en los trámites.

· Integrar al municipio el  área de Catastro y con ello se pueda solucionar gran parte de la problemática, como es contar con una base de datos actualizada, corregir las fallas sobre los predios, ventas, bajas y duplicación de información sobre contribuyentes. 

· Implantar Sistemas de Calidad (ISO-9000/2000) y Modelos de Dirección por Calidad, para que los procesos y operaciones cotidianas, quejas, denuncias, fallas y controles de prevención y mantenimiento se realicen con un sistema estandarizado en donde la ocurrencia de fallas u errores son mínimas. 

· Se propone la instalación de equipos medidores de consumo de agua, para poder establecer tarifas  justas y acordes al uso real del líquido.

· Se recomienda tomar las medidas necesarias para que la matanza, manejo, almacenaje y transportación de la carne se realice bajo condiciones sanitarias que están contenidas en las normas oficiales mexicanas expedidas por la SAGARPA y la SSA.
· Se propone elaborar un proyecto de rastro Tipo Inspección Federal (TIF) o MINITIF, así como la industrialización de los productos y subproductos cárnicos, aprovechando las instalaciones del Rastro Municipal. 

· La SAGARPA, SSA y la Secretaria de Economía, han elaborado estudios nacionales para los rastros, por lo que se tiene una amplia información con la que se pueden  solucionar muchos de los problemas identificados.

VI) METODOLOGÍA E INSTRUMENTACION PARA MEJORAR LA CALIDAD DE LAS REGULACIONES EN EL MUNICIPIO DE TEPIC 

· La Metodología propuesta está basada en la Manifestación de Impacto Regulatorio (MIR), la cual es la que recomienda la Comisión Federal de Mejora Regulatoria (COFEMER), para que estados y municipios mejoren la calidad de marco jurídico-administrativo que regula a las empresas.

· La Metodología propuesta para la elaboración de un proyecto de regulación (leyes, reglamentos, acuerdos, disposiciones administrativas, etc.) contiene seis apartados:

I. Propósito de la regulación propuesta

II. Alternativas consideradas y solución propuesta

III. Instrumentación y aplicación

IV. Consulta

V. Costos y beneficios anticipados

VI. Identificación y descripción de trámites 

I. PROPÓSITO DE LA REGULACIÓN PROPUESTA

· Se deberá explicar las causas que motivan a la autoridad municipal a proponer esta nueva regulación; éstas pueden ser riesgo a la salud, riesgo ambiental, perjuicio público, carencia de información a consumidores o usuarios, etc. Se deberá elaborar una propuesta de un contenido sencillo, claro y sucinto que describa el objetivo central que persigue esta nueva disposición.

DEFINICIÓN DEL PROBLEMA

· Se deberá definir el problema sin utilizar aspectos técnicos; se explicará su origen, antecedentes, magnitud, efectos negativos y positivos. Si el problema no queda correctamente definido,  es probable que la intervención  del municipio se realice mediante la elaboración de una regulación excesiva y que imponga costos innecesarios a las empresas.

FUNDAMENTO JURÍDICO Y ANTECEDENTES REGULATORIOS

· Se señalará el fundamento jurídico de la regulación y se elaborará un listado de antecedentes de las regulaciones vigentes (leyes, reglamentos, acuerdos, normas oficiales mexicanas, disposiciones administrativas, etc., con su fecha de publicación respectiva) que inciden en esta disposición.

II. ALTERNATIVAS CONSIDERADAS Y SOLUCIONES PROPUESTAS

· Los Gobiernos Federales, Estatales y Municipales carecen de la capacidad financiera, humana y de información para resolver muchos problemas, y no siempre es el mejor agente o medio para instrumentar las posibles soluciones. Por ello es importante escoger la alternativa que logre el objetivo de la manera más eficiente, y al menor costo para la sociedad. Las alternativas pueden ser:

1. Mejoramiento de las regulaciones existentes

2. Eliminación o modificación de regulaciones existentes que dan lugar al problema

3. El mejoramiento de la calidad y la difusión de la información a los empresarios o los consumidores

4. Elaboración de Normas Mexicanas en lugar de Normas Oficiales Mexicanas

5. Los códigos de prácticas en los que se establecen reglas de actuación para los empresarios o profesionales de un ramo particular

6. La diferenciación de requerimientos según las características de diferentes segmentos del sector empresarial (por tamaño de empresa, por giro o actividad, sector, región, etc.)

7. El uso de instrumentos económicos como impuestos o permisos transferibles

 Para el caso de la solución propuesta:

· Se presentará la estrategia general propuesta para solucionar el problema, así como los efectos esperados (en términos generales) y el plazo en que se espera que surtan efecto.

· Se elaborará un cuadro para identificar o resolver los problemas que presenta la regulación propuesta, cuyo contenido sea el siguiente:

1. Problemas específicos

2. Soluciones propuestas 

3. Artículos aplicables del proyecto

4. Artículos que se reglamenten de los ordenamientos superiores

III. INSTRUMENTACIÓN Y APLICACIÓN

· En el contenido de instrumentación y aplicación es necesario explicar los beneficios netos a la sociedad y empresas, incentivos para que se cumplan y adecuada información. 

Estos puntos son:

1. Cómo se pretende instrumentar la propuesta

2. Mecanismo que se adoptará para asegurar su cumplimiento (licencia, autorización, permiso)

3. Forma de verificación del cumplimiento (inspecciones, pruebas de laboratorio, etc.)

4. Sanción que se le impondrá por el incumplimiento

5. Recursos presupuestales disponibles para  asegurar y vigilar su cumplimiento, así como lo que ocurriría si no estuvieran disponibles esos recursos  

IV. CONSULTA

· El proceso de consulta del proyecto de regulación debe involucrar a los sector(es) empresarial(es) que serán sujetos de las disposiciones, así como representantes del sector académico y social. Se deberán establecer grupos de trabajo especializados para analizar cada uno de los temas. Entre más amplio sea el proceso de consulta, serán mayores las posibilidades de elaborar un adecuado proyecto. Es condición indispensable en este proceso de consulta, que los acuerdos y convenios que se obtuvieron se respeten íntegramente y se añadan en la regulación. Si se presenta controversia y no se logran acuerdos, será necesario la elaboración de estudios técnicos, que eliminen la implantación de criterios discrecionales.

En la formación de grupos de trabajo se recomienda la participación de:

1. Empresas representativas del sector

2. Cámaras y organismos empresariales

3. Representantes de organizaciones de profesionistas

4. Dependencias de los tres niveles de gobierno y entidades gubernamentales

5. Representantes del sector académico y social

V. COSTOS Y BENEFICIOS ESPERADOS

· Se deberá realizar una clara, estructurada y objetiva evaluación de los costos y beneficios de la propuesta. Esta evaluación debe generar la información necesaria para justificar la propuesta de regulación; así mismo se demostrará que los beneficios exceden a los costos y que esta propuesta es mejor que otras o aquellas que no exigían regulaciones. 

· El detalle y grado de cuantificación de los beneficios y costos  debe ser congruente con la importancia y el impacto del proyecto regulatorio en cuestión.

· La metodología para determinar el grado de beneficios y costos se define bajo los  siguientes criterios:

1. Indicar si el proyecto es de impacto bajo, intermedio o amplio

2. Proporcionar una explicación clara, sencilla y breve en la que se justifica la determinación del nivel de impacto. A continuación se definen los proyectos:

a)  Proyecto de Bajo Impacto. Cuando el impacto de la propuesta sea bajo, no será necesario cuantificar a detalle los costos y beneficios de la propuesta. Sólo se proporcionará una breve descripción de los costos y beneficios de la regulación propuesta, así como las razones por las que se considera la mejor de todas las opciones.  

b)  Proyecto de Impacto Intermedio. En este caso se deberán cuantificar los costos y beneficios de la propuesta para las empresas y para la sociedad. Se deben incluir los costos directos del cumplimiento de la regulación, el número de empresas y personas afectadas, el número de productos o servicios afectados, la variación de costos de producción, los precios y la disponibilidad de dichos productos y servicios, y los cambios en el número de empleos en los sectores afectados.

c) Proyecto de Amplio Impacto. Se deberá elaborar la propuesta con un estudio  costo-beneficio a detalle donde se incluyen los costos directos e indirectos.

La identificación y estimación de costos y beneficios se elaborará mediante la siguiente metodología:

· Costos
Deberán describirse los costos potenciales de la propuesta y discutir los efectos que podría tener en la economía y la sociedad.

      a) Se describirá ampliamente a quién afectará la propuesta: 

1. Por ejemplo a las micro, pequeñas, medianas y/o grandes empresas, ramas de producción, subsectores y sectores afectados.

2. Qué tipo de consumidores, de hogares o grupos de individuos son afectados.

3. Las unidades administrativas y entidades que incurrirán en costos.

4. Otros grupos que no se hayan mencionado en esta relación.

b) Cuáles y de qué magnitud serían los costos

Se determinarán los tipos y la magnitud de los costos impuestos sobre los agentes económicos y la sociedad que son citados en el inciso anterior.

Los costos específicos a considerar, son los siguientes:

1. Costos de capital

2. Costos de operación

3. Costos de transacción (costos legales, de consultoría o para cumplir con las disposiciones administrativas)

4. Costos relacionados con la evaluación de la conformidad,  tratándose de las normas oficiales mexicanas

5. Costos de salud, medio ambiente y otros de tipo social

6. Costos administrativos de las unidades que serán las encargadas de instrumentar y aplicar la regulación propuesta

Beneficios

· Se deberán describir ampliamente los efectos positivos que ocurrirán como resultado de su implementación. Para el caso de proyectos de impacto medio y amplio es importante evaluar los beneficios cuantitativos cuando sea posible. 

a) Cuáles serían los beneficios

Se determinarán los tipos de beneficios directos e indirectos por la instrumentación de la regulación propuesta. Algunos ejemplos son:

1. Una mejor reducción en el número de accidentes de trabajo

2. Menos obstáculos burocráticos para las empresas

3. Mejor información para los consumidores de productos

4. Menores niveles de contaminación 

5. Una disminución en el costo del crédito

b) A quién beneficiará la propuesta

                 Se describirá ampliamente a quién beneficiará la propuesta: 

1. Por ejemplo a las micro, pequeñas, medianas y/o grandes empresas, ramas de producción, subsectores y sectores beneficiados

2. Qué tipo de consumidores, de hogares o grupos de individuos resultan afectados

3. Las unidades administrativas y entidades que incurrirán en costos

4. Otros grupos que no se hayan mencionado en esta relación.

· Se recomienda elaborar en términos cuantitativos la estimación de los beneficios, para evidenciar la utilidad de las propuestas y facilitar su justificación; así mismo se propone utilizar una sola unidad para la estimación, como podría ser la unidad monetaria por ejemplo, para los proyectos de impacto intermedio y amplio.

VI.  
IDENTIFICACIÓN Y DESCRIPCIÓN DE TRÁMITES
· En esta sección se enlistarán y describirán todos los trámites que la regulación pretende eliminar, mantener (con o sin modificaciones) o crear. Así mismo se realizará una amplia difusión de las nuevas regulaciones, así como del contenido de los trámites y los requisitos que serán  exigidos, para que sean inscritos en el Registro de Trámites Empresariales.

CONCLUSIONES

El marco regulatorio que incide para la constitución, instalación y operación de empresas  en el municipio de Tepic, no está acorde a las necesidades  que requieren las empresas, ya que en muchos casos se depende de disposiciones legales supletorias de nivel estatal, lo que ocasiona que las acciones realizadas por el municipio en las actividades económicas, no sean siempre acordes a las que realiza el estado.  En algunos casos el fundamento jurídico y/o administrativo establecido por el municipio para la regulación de los tramites, se encuentra dividido o fraccionado en varias normatividades elaboradas bajo criterios diferentes, ocasionando una falta de congruencia y coherencia en dichas disposiciones.

No se cuenta con un adecuado sustento legal para los  requisitos y  tiempos de respuesta oficial, asimismo  la calidad de los formatos y contenido de información es deficiente.

No se han elaborado los estudios técnicos suficientes que avalen y justifiquen con hechos las tarifas y cobros de los diferentes tramites y servicios. De igual manera no se han incluido en las regulaciones municipales los criterios y parámetros oficiales para estratificar y definir empresas, clasificar actividades, etc.

No se incluye la aplicación de las normas oficiales mexicanas y voluntarias, las cuales son imprescindibles en una regulación moderna.

No se cuenta con un registro municipal de tramites empresariales ni con una Ventanilla Unica de Gestión Empresarial,  para atender, gestionar e informar a las empresas sobre los diversos trámites relacionados con la actividad económica.

PROPUESTAS Y RECOMENDACIONES

1. Establecer un programa mejora regulatoria el H. XXXV ayuntamiento de Tepic, a través del cual se instale y opere una Ventanilla Unica de Gestión Empresarial que brinde servicios de información y gestión de tramites a los empresarios;  se elabore  un Registro Municipal de Tramites Empresariales, se diseñen formatos con contenidos de información sencillo y con títulos acordes al tramite, con requisitos y documentos anexos indispensables, costos o tarifas de acuerdo al tamaño y características de las empresas, tiempos de respuesta y vigencia de los trámites, sustentados en disposiciones normativas que proporcionen transparencia y seguridad jurídica al sector empresarial, basados en estudios socio-económicos y técnicos en la materia.

2. Utilizar la metodología de la Manifestación de Impacto Regulatorio (MIR) para la elaboración de nuevas disposiciones legales y administrativas (leyes, reglamentos, acuerdos, etc.), así como la inclusión de las Normas Oficiales Mexicanas y Voluntarias en las nuevas regulaciones.

3. Se propone la revisión de la asignación de los recursos materiales y humanos para las distintas areas del ayuntamiento, partiendo de criterios como la productividad, número de trámites y servicios atendidos, personal, recursos materiales y costos unitarios por cada tramite y servicio.

4. Continuar con el proyecto de implantar sistemas de calidad en las unidades administrativas estratégicas del ayuntamiento.

5. Coordinarse con el Departamento de Mejora Regulatoria de la Secretaría de Desarrollo Económico del Gobierno del Estado, para realizar las acciones anteriormente mencionadas. 
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