SECCIÓN  III  CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES

7. CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES

Como resultado del estudio que se llevó a cabo sobre la Hoja de Maíz, se formulan a continuación las conclusiones y recomendaciones que se estima conveniente instrumentar para el mejor aprovechamiento y comercialización de este producto.

La Hoja de Maíz no sólo es un producto para elaborar tamales, ya que también es utilizado por artesanos, principalmente, mujeres, para la elaboración de artículos decorativos tales como muñecas típicas regionales, flores, juguetes para niños y detalles. Este uso no es muy rentable, pues la mayoría de estos artículos se comercializan únicamente en los mercados regionales.

En la administración de las actividades relativas a la producción de la Hoja de Maíz interviene todo el núcleo familiar. La participación de la familia es un factor significativo a considerarse, porque permite el ingreso de recursos extras en beneficio de la misma. Además, es un medio para establecer un vínculo importante en las relaciones familiares y ayuda a la transmisión de conocimientos y habilidades para el tratamiento de este producto.

No obstante lo anterior, se estima que a la actividad personal o familiar se debe sumar una acción colectiva en todos los procesos de la agricultura del maíz, incluyendo la siembra y beneficio de la Hoja de Maíz, con el propósito de obtener un producto de mejores condiciones de higiene y libre de tóxicos.

En este sentido, se sugiere evaluar la posibilidad de constituir empresas integradoras, para lo cual se deberá asesorar a los grupos de productores o campesinos que tengan determinadas metas en común, para que se asocien y puedan lograr mejores condiciones de comercialización para su producto.

En cuanto a las conclusiones obtenidas del estudio de mercado, se identificó que, debido a la gran importancia que tiene el Maíz en la agricultura mexicana, en las negociaciones del Tratado de Libre Comercio con América del Norte (TLCAN), se consideró de manera especial a este producto; y por ello, se le asignó el período de desgravación más larga, que es de 15 años. Como elementos complementarios para tener un panorama más amplio sobre el Maíz, en la parte final de este apartado, se incluye información relevante sobre las fortalezas y oportunidades de este producto.

En virtud de lo anterior, los países participantes eliminaron las Licencias y Permisos Previos de Importación, que se sustituyeron por el mecanismo de arancel cuota. Mediante este sistema, México se comprometió a adquirir durante 1994, hasta 2.5. millones de toneladas de Maíz Amarillo Libre de arancel proveniente de Estados Unidos y 100, 000 toneladas de Canadá, volúmenes que tendrían un incremento anual de 3%, durante los siguientes 14 años.

El estudio referido también abarcó el mercado estadounidense. En ese país existen treinta y cinco millones de hispanos, de los cuales veintitrés millones son de origen mexicano, poco más del 22% de la población de México y corresponde al 13 % de la población total estadounidense. Es la minoría étnica más grande de los Estados Unidos, con un poder de consumo de 450 mil millones de dólares anuales, en donde existen un millón y medio de negocios hispanos con ventas anuales por más de ciento ochenta y cuatro mil millones de dólares.

Este mercado por su naturaleza de consumo es una gran oportunidad de negocio para la Hoja de Maíz. Los principales mercados, a los cuales se dirige el producto, están localizados en: Chicago, Dallas - Fort Worth,  El Paso, Houston,  Los Angeles,  Mc Allen,  Brownsville,  New Jersey,  Nueva York,  San Antonio,  Connecticut y  San Francisco.

Los principales usos que se le da a la Hoja de Maíz en Estados Unidos, al igual que en México, son con propósitos culinarios, para la elaboración de platillos típicos de la cocina mexicana; y meramente como adornos, ornamentos y decoración.

En Estados Unidos, la Hoja de Maíz es considerada como desecho para los productores de Maíz, por lo que el habitante norteamericano no le da uso alguno, ni siquiera como alimento para ganado.

En materia de precios, dentro del territorio nacional se identificó que los precios varían de los dos a cinco pesos por cada rollo de Hojas de Maíz y esto depende mucho de la temporada en que se trate, pues en las fechas cercanas a las fiestas patrias, religiosas o conmemorativas se incrementa el consumo de éstas para la elaboración de los tradicionales tamales mexicanos.

Dentro de los ornamentos y adornos para decoración, se han venido manejando artículos con poco diseño para uso doméstico, pero también se realizan productos para temporadas como las fiestas patrias o incluso para fechas navideñas.

Las presentaciones que se demandan en la compra de este artículo, es básicamente la Hoja entera; si se manejan retazos, el precio de compra de éstos son excesivamente bajos.

Por otra parte, la tendencia o moda que se ha detectado es, al igual que los productos de Vainilla, Pimienta y Nopal, el uso como artículo orgánico o natural, lo cual da la imagen de ser saludable. Por esta razón y para darle un valor agregado al producto, se ha tratado de buscar nuevas aplicaciones para la Hoja de Maíz, siendo la idea de fibra natural para hilos la más prometedora. También, para el caso del maíz, se le está buscado aplicación para la obtención de alcoholes de uso industrial y licores.

Bajo este panorama y atendiendo a las condiciones actuales de la producción y comercialización de la Hoja de Maíz, se sugiere instrumentar las siguientes acciones:

Se considera necesario aplicar tecnología moderna y adecuada para lograr una importante disminución en los costos de producción, así como diseñar los beneficios de las Hojas de Maíz de tal manera que se asocien los métodos tradicionales y predominantes en la Región, junto con tecnología actual que haga eficiente el proceso y evite contaminar el ambiente.

Para el diseño de hornos eficientes para el beneficio de la Hoja de Maíz, se recomienda conformar grupos de trabajo de expertos y especialistas con los productores locales, para que se realice el análisis de los requerimientos y disponibilidad de recursos. Con esto, se busca que el diseño del horno y la asistencia para su operación sea coherente con la realidad.

A este respecto, se cuenta con experiencia en algunas comunidades de la Región como el Ejido 1o de Mayo, particularmente con el proceso de beneficiado y comercialización de la hoja, lo cual es importante tomar en cuenta para posibles acciones en el futuro sobre este proyecto.
Por otra parte, se debe buscar el desarrollo de nuevos productos derivados del Maíz, tales como: cereales, alimentos suplementos humano o animal, aglomerados, abonos, fibra de nylon, goma sintética, licores y alcoholes.

Con respecto al uso artesanal de la Hoja de Maíz, se considera necesario apoyar el desarrollo de artículos decorativos que integren un diseño, mediante la capacitación que otorgue las herramientas necesarias que permita a las artesanas elaborar artículos actuales de acuerdo a las tendencias de mercado, tales como colores, formas y texturas.

Sería interesante realizar una promoción gastronómica; asistencia a ferias gourmet y del regalo o decoración; se recomienda también la creación y desarrollo de recetarios – catálogo –, en los cuales se mencionen los métodos para cocinar gran diversidad de platillos que pueden prepararse con la Hoja de Maíz.

Si los productores o comercializadores deciden exportar hacia los Estados Unidos, será necesario impartir pláticas en las cuáles se den a conocer las regulaciones requeridas por la Food and Drug Administration y el Departamento de Agricultura de la Unión Americana, entre otras.

Esta información les será útil para los productos alimenticios de la Región que se desee exportar.

Es indispensable establecer programas para la asistencia y operación del manejo de cultivos, control de plagas y fomento de agricultura orgánica, con el fin de hacer más rentable la obtención de los productos.

Específicamente, se debe pensar en la sustitución de plaguicidas convencionales por otras formas de combate y control de plagas y enfermedades agrícolas, ya que existen riesgos no sólo de contaminación ambiental sino, también, para los operarios quienes manejan directamente este tipo de productos, lo cual se manifiesta a través de lesiones en la piel y posibles enfermedades graves, como la leucemia, por el uso y manejo inadecuado de los mismos.

La agricultura orgánica o biológica pareciera ser la mejor alternativa en la actualidad, ya que este sistema de producción rechaza o excluye, en gran medida, el uso de los agroquímicos convencionales incluyendo los plaguicidas.

En la medida de lo posible, este método recurre a la rotación de cultivos, a la utilización de los residuos de las cosechas, estiércoles de origen animal, leguminosas, abonos verdes y otros materiales de tipo orgánico y al manejo integrado de plagas y enfermedades, así como mantener y mejorar la productividad y conservar el suelo mediante el aporte de nutrientes para las plantas.

Últimamente, la agricultura orgánica, como sistema de producción y como medio de vida ha tenido un gran auge debido a los problemas de salud y a la creciente demanda de los consumidores por productos sanos, de origen natural y libres de contaminantes.

Con base en lo anterior, es posible afirmar que existen condiciones para continuar promoviendo e impulsando este sistema de producción; los beneficios no sólo son de tipo económico al existir un sobreprecio para la mayoría de productos obtenidos bajo dicho sistema, sino incluso, existen beneficios de tipo ambiental y de salud para los consumidores.

Por tanto, es tiempo de retomar este tipo de agricultura desarrollada por nuestros antepasados, la cual era totalmente inocua para el ambiente y para el ser humano, tratando de adecuar y acoplar tecnologías tradicionales y modernas que permitan lograr mayores rendimientos y mejorar la calidad de los productos obtenidos.

Asimismo, se recomienda incorporar al programa un apartado para la asesoría organizacional, con el fin de darle los elementos a los grupos conformados, de tal manera que logren una coordinación comercial entre los productores y comercializadores, en donde se establezcan de forma clara y concisa las políticas de compra – venta.

Finalmente, como una recomendación integral se propone formular un Plan de Capacitación y Asistencia Técnica, el cual contemple los ámbitos regional, municipal y de comunidades productoras. En estos se deberán establecer los métodos de cultivo a seguir y el calendario de actividades referentes al cultivo, siembra y producción, así como su comercialización e incluir un apartado sobre la generación de Valor Agregado.

Con respecto a la Hoja de Maíz, siendo un subproducto del desarrollo de la Mata de Maíz, los puntos del Plan estarán en función del desarrollo de la planta; las técnicas de cultivo comprenderán: preparación del terreno, métodos de siembra, fertilización, deshierbe, definición de los sistemas de riego, paquete técnico de agroquímicos, técnicas para cosecha, sistema y organización del acopio y almacenaje.

El Plan de Siembra y Producción contemplará: siembra de semilla de calidad, definición de un potencial de volumen de cosecha que se podrá obtener, diseño del tipo de Beneficio que se debería tener en virtud de los volúmenes esperados, programa de recuperación de suelos y  programa de aplicación de Agroquímicos adecuados.

Con respecto al Plan de Comercialización, se deberán definir los mercados a los que se pretende destinar la Hoja de Maíz, el tipo de clientes, los mecanismos de promoción y venta, conocimiento de los volúmenes disponibles para contratar con los clientes, en el momento de la transacción o a futuro, bajo el esquema de pedidos específicos.

El Plan de Valor Agregado estará enfocado a distinguir nuevas aplicaciones, de acuerdo a tendencias y necesidades de mercado, puesto que la Hoja de Maíz no permite la incorporación de un valor agregado significativo; hasta el momento la única aplicación adicional a ser aprovechada es en la elaboración de artesanías.
No obstante lo anterior, dentro del proceso de la Hoja de Maíz se le puede encontrar un valor agregado adicional si la Hoja se limpia, dimensiona, blanquea y empaca, además de que puede ser susceptible de envasado y, por otra parte, aprovechar también los cabellos de elote para usos curativos.

7.1 Fortalezas, Oportunidades, Debilidades y Amenazas sobre el Maíz

Debido a la importancia que tiene el Maíz en su relación con el estudio que nos ocupa sobre la Hoja de Maíz, se consideró conveniente investigar e incluir en este documento el siguiente apartado que muestra un panorama general sobre las condiciones que enfrenta este cultivo.

7.1.1 Fortalezas

· El maíz es una de las principales fuentes de alimentación humana.

· El maíz es una muestra de cultura milenaria. 

· El consumo del maíz se hace a diario en diferentes presentaciones (tortilla, tortilla chips, tostadas, esquites, elotes con crema, sopas, tamales etc.) 

· El maíz es fundamental en algunas religiones de nuestro presente y nuestro pasado. 

· El maíz cuenta con una gran diversidad genética. 

· México, como centro de origen y domesticación del maíz, cuenta con materiales genéticos autóctonos de usos diversos, que son demandados, por un gran número de la población latina de los Estados Unidos.

· La gran cultura derivada del maíz, como platillos típicos y elaboración de artesanías, hacen de este un cultivo del que se puede aprovechar  toda la planta. 

7.1.2 Oportunidades

· El maíz es un producto con una gran demanda. 

· Es indispensable, ya que aproximadamente 6 millones de toneladas son importadas.

· Tiene una importancia económica ya que aproximadamente se cuentan con 2 millones de unidades productivas - 8.5 millones de superficie sembrada -, esto es una aproximación de 3 millones de campesinos o más sembrando maíz. 

· México es el único que ha producido maíz de colores (chalqueño) y para elaborar varios productos derivados del mismo, como tlayudas, tlacoyos, etc. 

· Las poblaciones indígenas, que utilizan insumos de la agricultura convencional en menor medida, pueden realizar la conversión productiva a otros tipos de agricultura como son la orgánica, labranza mínima, donde sus productos busquen mecanismos de apreciación como lo sucedido con el café. 

· Como centro de origen, México debe establecer reglamentaciones que protejan la riqueza genética que se encuentra en nuestro país y que ha sido saqueada por otros países sin recibir a cambio regalía alguna. 

7.1.3 Debilidades

· Hablando del medio ambiente, las lluvias no son distribuídas uniformemente; no se ha usado en la mayoría de los casos la tecnología disponible, como las semillas mejoradas, por lo que la producción obtenida es baja. 

· En zonas secas, como en Sinaloa, se tiene que emplear el riego, pero su rendimiento ha superado al Estado de Jalisco, que no hace mucho tiempo, era el principal Estado productor de Maíz. 

· Las limitantes climáticas, la precipitación pluvial y la dependencia alimentaria que México tiene del maíz hacen necesario implementar mecanismos que impulsen la productividad y rentabilidad del cultivo, tomando en cuenta que una gran  superficie es empleada para la producción de alimentos para subsistencia  de los sectores más marginados de nuestro país.

· Los altos costos de los insumos y la baja rentabilidad lo hace poco atractivo como cultivo; sin embargo, el gobierno promueve programas que lo incentivan y que aún así no alcanzan los niveles de subsidio, como lo que Estados Unidos da a sus productores y que hace que el maíz mexicano no se vea competitivo en dicho país. 

· La utilización de la enorme superficie destinada a este cultivo en México debido a que el sistema de cultivo actual aún son prehispánicos que hacen al sector maicero uno de los más susceptibles a la descapitalización, donde se involucran superficies menores a 1 ha.  por unidad de producción, la mano de obra es familiar, las actividades son manuales y la cosecha se destina al autoconsumo e intermediarios.

7.1.4 Amenazas

· Con la globalización, el maíz irá desapareciendo, ya que es más barato comprarle a otro país que a México. Ejemplo: E.U. vende a $90.00 -$110.00 dls la tonelada, mientras que  en México la vende a $1,350 M.N. 

· La poca disponibilidad de los productores de México para organizarse hace más lejana la posibilidad de alcanzar un nivel de competitividad con maíces importados, dado en esto, la compra de insumos, realización de cultivo, cosecha, almacenamiento y comercialización a baja escala, hacen que los costos se incrementen, reduciendo los márgenes de ganancia. 
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