SECCION IV    CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES
Como resultado del estudio que se llevó a cabo sobre la Pimienta, se formulan a continuación las conclusiones y recomendaciones que se estima conveniente instrumentar para el mejor aprovechamiento y comercialización de esta especia.

Se identificaron como productores, dentro de la República Mexicana, a campesinos dedicados a cultivos diversos, que para incrementar los ingresos recolectan las semillas de los árboles que crecieron entre sus plantíos de manera silvestre, éstos están ubicados exclusivamente en los estados de Tabasco y Veracruz.

En la Región del Totonacapan, sus habitantes no se dedican completamente al cultivo de la Pimienta, solamente se encargan de hacer la recolección del fruto. La mayoría de los productores tienen árboles de Pimienta por herencia.

Se pudo constatar que se carece de una relación de las familias que podrían dedicarse a la producción de la Pimienta, esto para cada una de las comunidades productoras, por lo que sería indispensable contar con un censo de éstas, así como de muestreos para conocer la cantidad de árboles, su edad y, lo más importante, la salud de las plantas.

Las condiciones encontradas sobre el proceso de cultivo son preocupantes, destacando: el descuido de los campos sembrados, problemas fitosanitarios en todas las parcelas; subutilización de parcelas, procesos tradicionales para el cultivo de la especia; escasa capacitación a los productores y falta de una estrategia y canales de comercialización adecuados para el producto.

De acuerdo con las estadísticas registradas en el diagnóstico, es indispensable la puesta en marcha de tecnología adecuada para la reproducción de nuevas plantas, en la cual se tenga la seguridad de que ésta producirá árboles productivos y no se tengan después de varios años resultados negativos. No se puede seguir derrochando tiempo, dinero y esfuerzo en vano.

Es muy recomendable la creación de un laboratorio para producción de plántulas de diferentes especias, principalmente de Pimienta de reconocida calidad, antes de que se pierdan los mejores árboles.

Es básico profundizar en las actividades de reforestación de cada una de las comunidades productoras de Pimienta, en superficies destinadas para obtener una mayor concentración de plantas. Así se reducen tiempos en recorridos y tiempo de recolección.

También se considera conveniente establecer y manejar unidades de Parcelas Demostrativas por localidad para facilitar la transferencia, apropiación e intercambio de conocimientos y tecnología.

Asimismo, se sugiere la aplicación de técnicas apropiadas para lograr un alto rendimiento en la producción. Estos aspectos son de suma importancia, pues en ellos están contenidos los puntos que marcan la diferencia entre el campo de alto rendimiento y el de subsistencia.

Para la correcta aplicación de la tecnología, asimilada o desarrollada, es indispensable capacitar al personal técnico para garantizar el manejo adecuado; de preferencia, se recomienda que sean los jóvenes y nuevas generaciones a las que les apoye, para que de esta manera se garantice la continuidad y al mismo tiempo se evite su emigración de los campos.

Se requiere el apoyo para la industrialización de productos a base de Pimienta, por lo importante que resulta otorgar valor agregado al cultivo mediante la producción y mejora de productos como: aceite esencial, productos medicinales y aromáticos, entre otros, así como en nuevas presentaciones.

Para darle un mayor valor agregado a la Pimienta es necesario construir un horno para el beneficio, cuyo diseño garantice llegar a las temperaturas óptimas de operación y por ende la calidad final del producto. El horno puede diseñarse con base en las experiencias teóricas y prácticas de otras comunidades de la región, más avanzadas en la industrialización y comercialización del producto.

Asimismo, para garantizar que el producto cuente con un valor agregado, se requiere del establecimiento de un proyecto donde se industrialice la Pimienta para obtener aceite esencial de Pimienta, productos medicinales, cicatrizantes, licores y otros, ya que estos alcanzan cotizaciones más altas y generarían mayores empleos en la comunidad.

Es importante además, asegurar la participación de un mayor número de personas para el establecimiento y dirección de una empresa productora, buscando su capacitación para mejorar los procesos administrativos y productivos.

Se deberá fomentar la capacitación y asistencia para la integración de los productores y campesinos en grupos, de acuerdo a los intereses comunes de progreso y desarrollo que tengan. Una vez que se acuerde quienes están apegados a determinadas metas, se deberá evaluar la posibilidad de constituir una Empresa Integradora.

En caso de que se logre la integración del grupo o empresa, será indispensable la capacitación enfocada a la administración y operación, con el fin de que se institucionalicen los manuales de procedimientos, políticas de acción y sobre todo se definan los objetivos y metas para la organización.

Sobre esta base, se recomienda dar asistencia y asesoría para el desarrollo y selección de tecnología adecuada a las necesidades.
Por otra parte, en cuanto al estudio de mercado, las investigaciones realizadas mostraron que la Pimienta es la especia más importante a nivel mundial y la segunda más consumida en los Estados Unidos. Por esta razón se quiso identificar cuáles son los principales usos que se le da. 

En el mercado nacional, la Pimienta  se utiliza básicamente para la elaboración de aromatizantes, como especias para la elaboración de encurtidos y salsas, bebidas, tés o infusiones, integración de cosméticos, artículos de higiene personal, en la formulación de productos medicinales; además, su madera es utilizada como leña, para la construcción rural, implementos agrícolas y mangos para herramientas.

Los principales estados productores de Pimienta son: Tabasco, Veracruz y Chiapas, siendo Tabasco la entidad con mayor superficie de cultivo. La producción se destina en un 90% para la exportación - a aproximadamente 55 países - y el restante 10% para el consumo nacional.

En México, la Balanza Comercial de este producto indica que nuestro país es autosuficiente y que Brasil es el principal país de donde provienen nuestras importaciones de este producto.

El estudio también se enfocó a conocer el mercado de los Estados Unidos porque son los principales compradores de especias en el mundo. Son los principales importadores a nivel valor y volumen a nivel mundial. Este mercado es él más grande, complejo y cambia rápidamente. En la industria de la alimentación se ha estimado que tenga aproximadamente 10,000 productos nuevos cada día. 

El estudio indicó además que en Estados Unidos el consumo de especias va en aumento. De acuerdo al estudio de la ASTA, el consumo era de 2.33 libras per cápita entre los años 1990 a 1994 y en el año 2000 el consumo fue de 3.19 lo que indica que Estados Unidos requirió de 877 millones de libras de especias en este año.

Por otra parte, se identificó una tendencia dominante al crecimiento positivo en el consumo de las especias. Las industrias de elaboración de alimentos y de servicios conexos están proliferando rápidamente en todo el mundo, tanto en los países desarrollados como en desarrollo.

Para hacer frente a la competencia, los comercios de comida rápida y de comida lista para el consumo se ven obligados a introducir periódicamente nuevos productos. En este proceso, las esencias son el ingrediente primordial.

También se concluyó que la industria mundial de las especias está en manos de un puñado de grandes empresas. Es acertado decir que mientras el volumen de comercio de especias aumenta el numero de interlocutores disminuye. Esto obedece principalmente a la necesidad creciente de  adoptar normas de calidad y de invertir en investigación y desarrollo. Esta dominación por parte de unas cuantas empresas da una nueva dimensión a la industria de las especias. 

En el mercado de los Estados Unidos se da a conocer que la pimienta está tomando un mayor auge en los supermercados gourmet como lo son: “Whole Food Market”, “Farmers Market” y Tiendas de Comida Naturista, como son “Shop Natural”, y el site de internet de “Deal Time”. 

Los medios mayoristas y minoristas visitados en el área de Passaic, New Jersey, manifestaron su intención de compra, en volúmenes moderados, por lo que sería conveniente hacer conjuntamente una campaña de publicidad, en donde se hagan diversas degustaciones en fechas importantes, o eventos patrocinados por los organismos gubernamentales en la zona adscrita al área noreste de los Estados Unidos, así como las oficinas de Turismo, las oficinas del “México Trade Center”, Consejerías Comerciales de México en Estados Unidos.

Los datos recabados indican que existe un potencial de mercado interesante para los exportadores de productos naturales y especias, en virtud de los siguientes elementos:

Entre las preferencias del consumidor que podemos desprender para las conclusiones está la apreciación que en el segmento de mercado anglosajón cada vez está aceptando más los productos naturales, en la medida en la que ha crecido el deseo por degustar platillos y bebidas diferentes y “exóticos”.

En cuanto al mercado hispano, el potencial que existe para el exportador es amplio, en virtud de la creciente población de origen mexicano, que mantiene lealtad a aquellas marcas o alimentos que consumía en México. 

Una encuesta realizada por Hartman & New Hope sobre la evolución del supermercado,  reveló lo siguiente:

El 85% de las personas encuestadas afirman que la salud es un criterio clave al momento de comprar mientras que el 67% considera como un criterio clave que el producto sea amigable con el ambiente.

El porcentaje más alto (31%) de consumo de productos saludables se realiza principalmente por personas entre 18 y 29 años de edad.   

De acuerdo al Instituto de Mercadotecnia de Alimentos, el porcentaje de consumidores que compran alimentos naturales u orgánicos una vez por semana es de 25% y el porcentaje de gerentes que consideran que los alimentos naturales y orgánicos son una nueva tendencia fue del 75%.

En cuanto a los precios de la especia se concluyó lo siguiente:

· Los precios de la pimienta en algunos puntos de venta al público en donde encontramos el producto - Shop Natural - son:

· Pimienta blanca triturada. El precio es de $3.11 usd por dos onzas; un envase en color transparente con pimienta no triturada con diferentes tipos de pimientas, blanca, negra, roja por un total de $7.99 usd. Existen también productos elaborados de pimienta que se usan como sazonadores con limón y ajo y el precio es de $2.86 usd. Hay que tomar en cuenta que los productos que se incluyeron en el reporte de precios son productos orgánicos.

La competencia de pimienta que tenemos del producto mexicano en Estados Unidos es principalmente de la India, Jamaica, Guatemala, Brasil y países asiáticos.

Por lo antes expuesto se considera conveniente la aplicación de las siguientes acciones:

Fomentar en el ámbito nacional e internacional el consumo de la Pimienta para la sazón de diversos guisos, tal como ya se utiliza en la cocina del Sureste de México, por lo que se recomienda el desarrollo de campañas promocionales donde se haga énfasis en calidad y propiedades del producto. Para contar con mejores elementos para poder acceder con éxito a los mercados internacionales, se sugiere considerar y evaluar la información “Análisis de las Oportunidades para los Exportadores”, relacionada con las fortalezas y oportunidades del Sector Pimienta, la cual se presenta al final de este Apartado.

Considerar la posibilidad de incursionar en el mercado de marca privada, o “private label”.  Esta alternativa adquiere mayor relevancia en el caso de empresas que no disponen de los recursos suficientes ni de la infraestructura en el mercado–meta para desarrollar su propia marca.

Dar una mayor importancia al empaque del producto y a su diseño, ya que en los últimos años se ha detectado que el consumidor le da una gran importancia a la imagen y presentación del producto, en especial si se pretende acceder a los mercados internacionales, específicamente el estadounidense, ya que esto puede marcar la diferencia entre la aceptación o el rechazo del producto. 

Sobre el punto anterior cabe señalar que ahora se están utilizando los pimenteros transparentes, de madera, de aluminio y que todas las tiendas como Bed, Bath and Beyond y Create and Barrel - que son tiendas de ventas de productos para el hogar en los Estado Unidos -, están vendiéndolos con frascos adicionales de pimienta sin triturar, como una moda.

Con el propósito de que el exportador logre penetrar el mercado de alimentos naturales u orgánicos en el noreste de la Unión Americana, es recomendable que participe en eventos internacionales, lo que le permitirá conocer directamente a clientes potenciales y sus requerimientos, canales de distribución, así como a la competencia existente.

Para el mercado nacional, se estima fundamental diseñar una estrategia y crear una infraestructura mínima de comercialización; esto quiere decir que se tenga un representante en el mercado meta, así como una bodega y una pequeña red de comercialización con la cual poder trabajar en este mercado.

Finalmente, como una recomendación integral que abarca todos los aspectos contemplados en el presente apartado, se plantea la conveniencia de formular un Plan de Capacitación y Asistencia que comprenda los ámbitos Regional, Municipal y de las Comunidades productoras y establezca acciones concretas que consideren las Técnicas de Cultivo que se utilizarán, así como la elaboración de planes específicos para Siembra y Producción; Comercialización y sobre Valor Agregado. Los elementos que deberán contener cada uno de estos rubros se detallan a continuación:

Definición de las Técnicas de Cultivo, las cuales deben abarcar:

· Preparación del Terreno

· Métodos de Siembra

· Poda de los arboles

· Fertilización

· Fumigación

· Deshierbe

· Definición de los Sistemas de Riego

· Paquete Técnico de Agroquímicos 

· Técnicas para la cosecha

· Sistema y Organización del Acopio y Almacenaje

Elaboración de un Plan de Siembra y Producción que considere:

· Definición de Hectáreas sembradas que aplicaron las Técnicas de Cultivo recomendadas

· Siembra de Semilla de calidad

· Definición de un potencial de volumen de cosecha que se podrá obtener

· Diseñar el tipo de Beneficio que se debería tener en virtud de los volúmenes esperados.

· Programa de recuperación de suelos

· Programa de aplicación de Agroquímicos adecuados

· Instalación de un Laboratorio destinado a la reproducción de  Pimienta In – Vitro con la finalidad de disponer de producto para la siembra de nuevos arboles – este Programa permitirá no solamente disponer de árboles de Pimienta suficiente para nuevos cultivos, posibilitará también la reforestación de las tierras con lo cual se mejorará nuevamente las condiciones     climáticas –.

Elaboración de un Plan de Comercialización que contemple:

En verde y/o seca

· Mercados a los que se pretende destinar la Pimienta Verde o Seca

· Tipo de Clientes

· Mecanismos de Promoción y Venta

· Conocimiento de los volúmenes disponibles para contratar con los clientes o de los que se podrá contratar a futuro bajo pedido específico.

Elaboración del Plan de Valor Agregado que comprenda:

· Productos derivados que se podrían fabricar directamente para lo cual sería necesario la elaboración de un Estudio de Mercados específico.

· Definido el o los productos a fabricar, será necesario definir el tipo y tamaño de las instalaciones fabriles.

· Algunos de los subproductos que se podrán obtener son: Aceite Esencial, Productos Medicinales y Aromáticos.

· En disposición del Diseño de Ingeniería Básica del Proyecto de la Planta Procesadora, y conociendo la inversión que el proyecto requerirá, se iniciaría la búsqueda de las fuentes de recursos económicos.

ANÁLISIS DE LAS OPORTUNIDADES PARA LOS EXPORTADORES

1. Fortalezas y Debilidades del Sector Pimienta
FACTORES ENDOGENOS
FORTALEZAS
DEBILIDADES

PRODUCTOS Y MERCADOS 
· Productos autóctonos con imagen tradicional, apreciados en los mercados internacionales.
· Insuficiencia de información de mercados y precios.
· Pérdida de imagen de los productos tradicionales por ineficiencias y falta de calidad.

PRODUCCIÓN VEGETAL 
· Tradición productiva en algunas zonas.
· La variedad producida en México, es diferente y de mayor calidad, que la que se produce en otros países.

· La materia prima para subproductos se puede obtener de otras partes de la planta (fruto, hojas).

· Por ser especie forestal, puede ser parte de un sistema agroforestal.

· La variedad está clasificada dentro de los cultivos de régimen hídrico de temporal. 
· Ninguno de los estados productores dispone de un paquete tecnológico, por lo que existe una fuerte dependencia de la recolección silvestre.
· Ausencia de material vegetal de multiplicación seleccionada.

· Falta de formación técnica de los agricultores.

· Falta de asesoramiento técnico.

· Producción sustentada en el  minifundio. 

PROCESADO Y TRANSFORMACIÓN PRIMARIA 

· Escasa tecnificación y capitalización de las instalaciones agroindustriales
· Escaso control de calidad de procesos y productos de las empresas agroindustriales.

· Falta de formación técnica y asesoramiento.

GESTIÓN EMPRESARIAL 

· Cultivos sin apoyo público que han de competir en un mercado liberalizado.
· Desconocimiento de los mercados y de las ventajas comparativas.

· Ausencia del marketing

POLÍTICAS 

· Ausencia de políticas o planes de desarrollo específicos.
· Líneas de investigación aisladas,

· Ausencia de investigación en innovación. 

2. Oportunidades y Amenazas

FACTORES EXOGENOS
OPORTUNIDADES 
AMENAZAS

PRODUCTOS Y MERCADOS 
· El producto mexicano puede competir en calidad y regularidad de suministro frente a la mayoría de los principales productores.
· El precio de venta de la pimienta en el 2000 fue aproximadamente tres veces más que el del cacao, y diez veces mayor que el de compra.

· Usos diversos en otros países.
· Los mercados internacionales están sometidos a grandes fluctuaciones.
· México tiene una fuerte competencia en precio y volumen de suministro, particularmente de los países productores con mayor experiencia comercial y tecnologías.


PRODUCCIÓN VEGETAL Y TRANSFORMACIÓN PRIMARIA


· El cultivo tecnificado puede ser una alternativa rentable y ambientalmente favorable frente a la recolección silvestre.
· No se tiene al alcance tecnología para la obtención de productos y subproductos. 


POLÍTICA AGRÍCOLA.
INVESTIGACIÓN Y DESARROLLO.

NORMATIVA Y LEGISLACIÓN.



· Reducción de los apoyos públicos a la producción.
· Sistemas sofisticados de comercio mundial.

1
196

