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Generalidades:

El anteproyecto para la construcción del centro de abasto regional que se pretende construir en la ciudad de Zacualtipán de Ángeles Hidalgo, se ha planteado en el predio ubicado sobre el tramo de la carretera Federal México – Huejutla Km 94.5 en dicho municipio.

Es un complejo comercial  que coadyuvaría a resolver la problemática de continuas aglomeraciones que se presentan en el centro de la ciudad con motivo de el tráfico cotidiano de vehículos conjuntado con la cantidad desmedida de puestos semifijos y ambulantes, y además reduciría de manera significativa la presencia del comercio semifijo y ambulante ya sean estos formales o informales y que daría una mejor imagen al área centro de la ciudad, es sin lugar a dudas un proyecto que marcará el inicio de un desarrollo urbano sustentado para esta cabecera municipal.

Las fotografías expuestas a continuación dan un panorama del caos vial cotidiano de la zona centro de la ciudad de Zacualtipán Hidalgo por concepto del comercio semifijo y ambulante.
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Aspectos gráficos
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           Datos técnicos:
El predio de referencia tiene una superficie de 155,525.00  M2, terreno que está constituido por una superficie boscosa en un 65 %. La superficie restante cuenta con una represa de aguas pluviales, áreas de llanos y construcciones que sirvieron para uso de habitaciones, bodegas, taller mecánico y otros usos como fue la explotación del bosque realizada por sus anteriores propietarios.  

En las fotografías siguientes se pueden ver algunos aspectos de lo anteriormente expresado.

El anteproyecto planteado se desarrollará sobre una superficie aproximadamente de 74,000.00 m2, intercalando entre los edificios, plazoletas y vialidades, áreas verdes y camellones, que permitan preservar el entorno ecológico que predomina en la zona aunado a que la superficie restante del predio (81,525.00 m2) seguirá conservando sus características principales de vegetación.

El plano que a continuación se muestra, especifica el área del proyecto.
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Aspectos gráficos del terreno:

La siguiente es una colección de fotografías que muestran aspectos importantes del lugar donde se piensa construir la central de abastos de Zacualtipán Hgo.
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Elementos del proyecto:

Para describir los elementos del proyecto se elaboró un plano general participando en este el Arq. Alfredo Jaime Córdoba Arteaga, el cual se muestra a continuación y es la base para la descripción  de elementos.

Plano general del proyecto  Central de abastos de la región Zacualtipán Hidalgo
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En el plano del presente anteproyecto resultante del estudio topográfico se contempla tener los siguientes componentes:

1. Glorieta de acceso. La cual permite acceder al interior del predio para que a través de esta, la circulación se incorpore al interior del complejo mediante vialidades internas a las diferentes áreas planteadas en el anteproyecto.
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2. Parador para autobuses de pasajeros.  Planteando dos oficinas, sala de espera, sanitarios al  público y anden para siete autobuses en tránsito y patio de maniobras con aproximadamente una superficie de 3,000.00 m2.
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3. Parador de vehículos de servicio colectivo para transporte de pasajeros. Esta zona está contemplada para los transportes con servicio a las comunidades aledañas y a la zona urbana de la ciudad de Zacualtipán, contando con un estacionamiento de uso momentáneo con el objeto de evitar el ascenso y descenso de pasajeros sobre el acotamiento de la carretera federal, considerando para esto un área aproximada de 2,800.00 m2.
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4. Estacionamiento público para 110 automóviles y plaza de acceso a la zona de locales comerciales. El área de estacionamiento estará recubierta con asfalto para mayor seguridad y conveniencia del usuario, aunque en una primera etapa se cubrirá con tezontle.
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5. Edificio comercial y de abasto. (principal).  El edificio de comercio y abasto contará con 52 locales de 50.00 m2 cada uno. Contará con pasillos interiores exclusivos para uso peatonal, también se considera el hecho de ubicar a los negocios de acuerdo con su giro comercial.  A través de los pasillos interiores y vialidades laterales se accesará a la tienda de autoservicio, la cual de acuerdo al anteproyecto cuenta con zona de venta, dos bodegas, sanitarios públicos, sanitarios para empleados, cuartos para recolección de basura, andén de carga y descarga y patio de maniobras al descubierto.  Este edificio está  planteado en una superficie de construcción de 10,000.00 m2 considerando a este como el edificio principal del conjunto.  
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6. Factibilidad de área para construcción de oficinas y bodegas para la Comisión Federal de Electricidad. Es un hecho que la C.F.E. ocupa un espacio amplio en sus instalaciones que actualmente ubicadas en la zona centro de la ciudad. Ante este movimiento de materiales y unidades pesadas es necesario considerar un lugar adecuado y espacioso para la operatividad de dicho organismo.  Para este fin se contempla un área dentro del complejo de aproximadamente 2,500.00 m2.
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7. Bodegas para industrias. Al lado oriente del edificio principal y separado por una calle de 12 metros de arroyo, se encuentran ubicados tres edificios de seis bodegas de 200.00m2 cada una, pretendiendo que estas sean utilizadas para almacenamiento de materias primas para la industria de la confección principalmente, esto debido al gran auge que nuestra región tiene en esa industria y a la necesidad que tienen los fabricantes locales de almacenar ya sea materias primas como telas, hilos, forro, etc. o bien para almacenar en gran parte del año la producción de pantalón generada en sus plantas y que se encuentra en espera de distribución.  Se ha considerado también que dichas bodegas sean ofrecidas a diferentes proveedores de la industria de la confección ya que resultaría de buen agrado tener un centro de distribución a manera de sucursal de las fábricas textiles.   Estas bodegas contarán con servicio de sanitario, andén de carga y descarga cubierto y patio de maniobras suficiente para que puedan acceder vehículos de largas dimensiones.
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8. Área para servicios complementarios. Los servicios complementarios son considerados para dar servicio interno al complejo mismo tales como:

· Báscula pública

· Subestación eléctrica

· Servicios médicos

· Oficinas administrativas
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9. Tres edificios con capacidad de 6 bodegas, cada una de las cuales tiene capacidad de 200 m2.  Estos edificios están contemplados en el lado poniente del edificio principal, comunicados mediante una vialidad de cuatro carriles de circulación de diez y doce metros cada uno respectivamente así como un camellón con banquetas laterales.  El uso estará determinado por la necesidad de almacenaje requerido.

Las bodegas antes mencionadas contarán con servicio sanitario, anden de carga y descarga a cubierto y patio de maniobras al descubierto.
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10. Plaza de usos múltiples. En la parte norte del edificio principal se ha proyectado una plaza con  una superficie de 7,000.00 m2  para usos múltiples tales como:

· Tianguis

· Área de feria

· Exposiciones

· Eventos especiales al aire libre

Ubicando desde luego en forma estratégica ubicados los módulos de servicios sanitarios y una bodega para almacenamiento de implementos para puestos y mercancía.
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11. Fosas sépticas.  Se considera dentro del proyecto la instalación de fosas sépticas para el desalojo de las aguas residuales, las cuales se adecuarán a la normatividad indicada por el reglamento de construcción vigente.
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12. La vialidad interna permitirá un flujo de vehículos que favorezca una circulación adecuada tanto para el acceso al conjunto como para su desalojo.
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13. La captación de aguas pluviales en las techumbres de los edificios será almacenada mediante estanques, con el objeto de utilizar éstas para el uso de riego de áreas verdes y utilización en servicios sanitarios propuestos en el conjunto.
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Nota final:

En este anteproyecto de obra civil se plasman los aspectos más importantes de la obra, en la cual se describen los elementos que las conforman, así como su magnitud y ubicación.

Por su alcance, este trabajo es limitado en cuanto a datos técnicas, los cuales aparecerán en un estudio posterior en el momento en que determine la factibilidad del proyecto.

El presente anteproyecto es un acercamiento a la realidad del proyecto que servirá de detonante económico en el área comercial en la región de Zacualtipán Hidalgo.

Este trabajo fue realizado con la colaboración y autorización del Arq. Alfredo Jaime Córdoba Arteaga.

Se acompaña este trabajo con 2 planos en formato ISO A-1

Importante: es altamente posible que el plano sufra modificaciones posteriores de acuerdo a la normatividad de uso de suelo, en tal caso se recorrería unos metros hacia el lado norte.

UNIVERSIDAD TECNOLÓGICA 

DE LA SIERRA HIDALGUENSE

L.A.E. IGNACIO SARMIENTO VARGAS

Zacualtipán Hidalgo. Diciembre de 2001 
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